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AREA35 Art Gallery
Milano, via Vigevano 35
DE ORACULIS NOVIS
Opere di Marco Mendeni
a cura di Arianna Grava
fino al 11 gennaio 2018
presentazione catalogo mercoledì 13 dicembre, ore 18

comunicato stampa, 6.12.2017
Mercoledì 13 dicembre alle ore 18 Area35 Art Gallery ospita la presentazione del catalogo della mostra “DE ORACULIS NOVIS. Opere di Marco Mendeni”, curata da Arianna Grava e in esposizione fino all’11 gennaio 2018. 
Mendeni dopo gli ultimi cicli di opere in cui esplora la rappresentazione e l’estetica dei nuovi media e ci invita a riflettere sulle conseguenze profonde della tecnologia, in De Oraculis Novis crea un progetto stratificato, profondo e con molteplici livelli percettivi. 
L’artista reinterpreta l’ambiente del nostro tempo, quello simulato, attraverso lo schermo filmico del video, l’immersione totalizzante della realtà virtuale e contemporaneamente offre la riproduzione immaginifica della pittura ad olio su tela. Proprio grazie all’esposizione di tele di grandi dimensioni che riproducono linee, luci e colori di quei paesaggi generati al computer, Mendeni intende sottolineare che realtà e simulazione sono sempre più unite e sono diventate parte integrante di noi.

L’intero progetto nasce dal lavoro video eseguito dall’artista “r_lightTweakSunlight” generato da un software per creare videogame e scaturito da un bug che ha dato vita a luoghi suggestivi, una sorta di documentazione esplorativa all'interno della macchina.

Nel percorso espositivo lo spettatore è inoltre accolto in una black room dove si troverà a vivere attraverso il visore, un’esperienza di realtà virtuale, un’immersione totalizzante nei mondi simulati al computer.

Cenni biografici. Marco Mendeni, nasce a Brescia nel 1979, si forma all’Accademia di Belle Arti di Brera (Milano) prima in pittura e successivamente in Nuove Tecnologie per l’arte. L’artista attraverso il suo linguaggio multidisciplinare, esito di un approccio ibrido, libero ed estremamente personale, genera una visione in continua evoluzione. Attingendo da ambiti differenti – dalla scienza alla musica, dall’archeologia ai new media – Mendeni, nelle sue opere predispone sempre lo spettatore a riformulare i codici narrativi e conoscitivi abituali che, tra finzione e ricordo, fantasia e memoria, evocano quelle suggestioni che, tramite i suoi vari interventi, dalle video-installazioni alle performance, dalla fotografia al disegno, alla pittura, riportano l’uomo ad interessarsi di un mondo invisibile.

Il lavoro di Mendeni è stato esposto in importanti sedi museali e in sedi espositive internazionali fra cui: Off Biennale Cairo, Cairo, Egypt, GAME VIDEO/ART. A SURVEY, XX1T Triennale, Milano; Ende Tymes IV, New York U.S.A; Museo Pecci, Milano; Team Titanic, Berlin; MIA The Armory Center for the Arts, California U.S.A ; FILE ,San Paolo Brasile; Cultural Center of Novi Sad, Serbia; ATHENS SLINGSHOT, Georgia,U.S.A; DIGITALGRAFFITI ArtTechnology, Florida U.S.A; Museo Civico, Campione d’Italia, Switzerland; MART, Trento Italy; Museo Civico di Monfalcone (Gorizia, Italia).
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