Nell’ambito della IV edizione di
PARMA 360 FESTIVAL DELLA CREATIVITÀ CONTEMPORANEA


ANTICA FARMACIA DI SAN FILIPPO NERI
Vicolo San Tiburzio 5

PAOLO MEZZADRI
Il Gioco è il Tempo
a cura di Camilla Mineo

[bookmark: _Hlk508639069]6 aprile - 26 maggio 2019

Inaugurazione sabato 6 aprile, ore 19.30


Durante PARMA 360 Festival della creatività contemporanea, dal 6 aprile fino al 26 maggio, il cortile interno dell’Antica Farmacia è invaso da Il Gioco è il Tempo di Paolo Mezzadri. Con questa enorme installazione l’artista trasporta gli spettatori in un percorso ludico e attivo, dove lo spazio diventa territorio di un tempo intimo e personale, e invita gli adulti a riscoprire il gioco, ad abbandonarsi senza schemi e regole per ritrovarne lo spirito e condividere gesti fanciulleschi senza timore.

La personale di Mezzadri si articola attraverso quattro temi: il Gioco, il Tempo, le Lettere e il Viaggio. Si tratta di quattro punti, quattro linee, quattro spazi, quattro dimensioni aperte e partecipative, in cui i visitatori possono intraprendere un viaggio tutto da definire, poiché il viaggio è realizzato da coloro che si muovono, disegnano e condividono con l’opera dell’artista la propria esperienza emozionale.

“Ho iniziato a usare il ferro per lavoro e non per passione. La passione è arrivata dopo, è arrivata quando per me il ferro era ancora un pezzo, un numero, semplicemente un grande contenitore con un codice, una targhetta e talvolta un ciclo di verniciatura. Spesso mi sono perso guardando pezzi tutti uguali… direi perfetti, anzi conformi, come spesso mi veniva detto. Tanto uguali e tanto perfetti da non avere un’anima. Disegnati per essere usati e non per essere guardati, per essere puliti e non per essere annusati. Il ferro per me profuma di nostalgia e quello arrugginito di storia. Inizio così il mio percorso nato con pezzi di scarto… immaginando e provando… sbagliando tantissimo, forse troppo, ma mai con metodo”, queste le parole di Paolo Mezzadri.

CENNI BIOGRAFICI
Paolo Mezzadri nasce nel 1966 a Cremona. Dopo una lunga esperienza lavorativa nell’azienda di famiglia, nel 2010 decide di intraprendere un percorso, nuovo e sicuramente molto creativo, e apre prima MyLab Design ed in seguito Metallifilati.
Partecipa ad Euroflora e al Salone Nautico di Genova con elementi d’arredo ed oggettistica, al MACEF, al Fuorisalone di Milano e ad Home Garden di Milano, con oggetti che si caratterizzano per varietà di proposta.
Realizza per il gruppo IMPREGILO, il segnalibro in occasione della presentazione del tracciato della nuova tangenziale esterna di Milano. 
Ha esposto nel 2012 all’evento “Arte Cremona”, nel 2013 alla manifestazione “Arte Piacenza” e ultimamente alla mostra “Arte Accessibile Milano”. Ha collaborato con il comune di Paratico (Brescia) e i suoi “Giocolieri” ora arredano lo splendido lungo lago; nel 2014 ha tenuto la sua prima mostra personale negli spazi della Fondazione San Domenico di Crema. Dal 1 maggio al 18 ottobre 2015 ha partecipato alle collettive “Summer Art”, presso il JW Mariott Venice Resort & Spa sull’Isola delle Rose, e al “Progetto Venezia 2015. Sculture nel Parco” nella laguna di San Marco a Venezia. Sempre nel 2015
Paolo Mezzadri ha partecipato all’VIII “Biennale di Soncino”, alla mostra “Real Visuali” a Savona, e “URBAN HUB COLLECTIVE. Please leave your world here” alla Fabbrica del Vapore di Milano. 
Nel 2016 è stato presente ad “ARTE Cremona, fiera d’arte contemporanea e moderna”; a “Situazioni Contemporanee” presso Villa Tasca, Brembate (Bergamo); a “Talk is Cheap” presso Spaziocorsocomo9, Milano. Ha partecipato alla IX “Biennale di Soncino” del 2017.
I suoi lavori sono esposti in permanenza negli spazi di una vecchia Filanda a Soresina (Cremona). www.paolomezzadri.com
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INFO MOSTRA
TITOLO PAOLO MEZZADRI. Il Gioco è il Tempo
A CURA DI Camilla Mineo
SEDE Parma, Antica Farmacia di San Filippo Neri | Vicolo San Tiburzio 5 
DATE 6 aprile - 26 maggio 2019
INAUGURAZIONE sabato 6 aprile dalle ore 19.30 a mezzanotte
ORARI dal venerdì al lunedì ore 11-20
Aperture straordinarie 25 aprile, 1 maggio
INGRESSO libero

INFO FESTIVAL
PARMA 360 FESTIVAL DELLA CREATIVITÀ CONTEMPORANEA
Parma, sedi varie
dal 6 aprile al 19 maggio 2019

Direzione artistica
Chiara Canali, Camilla Mineo

Informazioni al pubblico
info@parma360Festival.it - www.parma360Festival.it

Ufficio Stampa PARMA 360
IBC Irma Bianchi Communication
tel. +39.02 8940 4694 - mob. +39 328 5910857
info@irmabianchi.it - www.irmabianchi.it
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