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Cárdenas scultore dell’anima di Carrara 
Carrara è città che fa della capacità di accoglienza e di inclusione degli artisti un tratto unico perché costruire e mantenere questi rapporti è nella sua storia collettiva.

Tanti sono arrivati per avvicinarsi al marmo, capire la sua essenza più profonda, assistere allo spettacolo dei Maestri che scolpiscono, carpire se possibile i loro segreti e trasferire poi, dopo anni di duro apprendistato le loro idee e le loro sensazioni nella materia.

Ciascuno con il proprio stile, molti acquistando grande fama, tutti portando nel cuore Carrara e il suo modo di essere non solo di “luogo” di elezione della scultura ma anche come città nella quale gli artisti si riconoscono anche quando i sentieri della vita li portano lontano.

Sono gli stessi sentieri che percorrono per tornare nei luoghi e fra le persone dove hanno iniziato il loro percorso di formazione, per trovare nuovi stimoli e nuove certezze.

Con Agustin Cárdenas questo rapporto si è esaltato e si è declinato in tante forme: il rapporto con gli Atelier dove scolpiva, la partecipazione a tante iniziative, mostre indimenticabili e simposi di scultura.

Un artista attivo e partecipativo che ha fatto di Carrara la patria artistica coltivando il rapporto negli anni, immortalato, come le sue opere, da Ilario Bessi, un narratore magistrale di Carrara e dei suoi artisti.

Carrara non poteva dimenticare questo sodalizio che è durato una vita e non  poteva nemmeno circoscrivere ad un solo luogo la presentazione delle sue opere.

La scelta di collocare parte delle opere anche in luoghi diversi, tutti esemplari, porta a ripercorrere i sentieri della Città dove Agustin ha vissuto, ha camminato, ha trovato ispirazione.

Ecco perché in questo percorso espositivo troveremo tutte le forme del suo linguaggio artistico nel quale traspare evidente la sua appartenenza a tre diversi continenti: America Latina, Europa e Africa mentre la “negritudine”, come cita il titolo della mostra, fa riferimento alle radici africane dell’artista che emergono nelle sue opere attraverso elementi espliciti ma fanno emergere temi oggi di assoluta e stringente attualità come quelli dell’accoglienza e dell’inclusione che hanno fatto sì che Carrara, ieri come oggi, sa dimostrare la sua capacità di dialogare con gli uomini e con l’arte.
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