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Con la mostra “SIMILITER IN PICTURA. Attorno a Leonardo”, un’esposizione di pittura contemporanea ispirata al grande Genio, la Provincia di Mantova intende ricordare il breve soggiorno in terra virgiliana del geniale artista alla corte di Isabella d’Este.

L’intento è stato quello di ideare un originale, ma allo stesso tempo significativo modo per commemorare Leonardo in occasione delle celebrazioni dei 500 anni dalla morte.

Il percorso espositivo di Luca Bonfanti, Enzo Rizzo e Togo è una rivisitazione di Leonardo nella sua complessità, l’artista, ma anche lo scienziato. Per questo la mostra è corredata da riproduzioni di macchine vinciane con supporti didattici e laboratori ideati per una fruizione scolastica.

Nel ricco ventaglio di iniziative internazionali e nazionali Casa del Mantegna, sede espositiva di proprietà della Provincia, propone un’iniziativa rivolta in modo particolare al mondo della scuola. La dimora mantegnesca si conferma così spazio polifunzionale, centro espositivo, luogo di appuntamenti culturali e di laboratori funzionali alle attività di didattica dell’arte, della storia e della scienza.

Ribadiamo ancora una volta la nostra volontà di collaborare con enti, associazioni e istituti culturali che si propongono di operare in rete per condividere competenze, capacità, strumenti e risorse così da arricchire l’offerta culturale di una città e di un territorio che individuano nel turismo e nella cultura un fattore di sviluppo e di crescita economica.
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