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Dopo il progetto dedicato all’asilo Sant’Elia di Giuseppe Terragni, la Pinacoteca di Como prosegue il cammino intrapreso di nuova valorizzazione del patrimonio artistico comunale con la mostra dedicata a Mario Radice: il pittore e gli architetti.
Il Fondo Mario Radice, depositato presso il museo e donato dagli eredi, è il punto di partenza del viaggio espositivo che consente di avvicinarsi all’uomo e all’artista, attraverso documenti, opere e testimonianze raramente esposti al grande pubblico.
Il cuore della mostra sono gli straordinari lavori prodotti dai legami tra Radice e gli architetti Terragni, Cattaneo e Ico Parisi, espressioni delle tre arti: scultura, architettura e pittura.
Il progetto anche quest’anno prevede attività collaterali volte a coinvolgere in modo diffuso la comunità e ad avvicinare le persone a temi che apparentemente possono sembrare difficili, ma che in realtà parlano di un’arte del ‘fare’ che ci rappresenta.
Il ringraziamento dell’Amministrazione va a tutti coloro che hanno desiderato contribuire alla sua realizzazione, in particolar modo agli archivi Ico Parisi, Terragni e Cattaneo e ai privati che hanno concesso prestiti importanti per la costruzione del senso della mostra. 
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