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Testo di Elena Pontiggia 

SERGIO SARRI E GIANGIACOMO SPADARI. 
UN CINEMA IN PITTURA

L’età chiedeva un’immagine della sua smorfia convulsa / No, non certo l’alabastro, ma un cinema in parole. Sono versi del Mauberley, in cui Pound teorizza una poesia che non cerchi intellettualismi e preziosismi (l’alabastro), ma si ispiri al linguaggio diretto del cinema. 

Anche artisti come Sergio Sarri e Giangiacomo Spadari, a partire dagli anni Sessanta e Settanta, hanno ricreato una sorta di cinema, non con la poesia ma con la pittura. Entrambi il cinema l’hanno anche praticato, in forme sperimentali. Più che una direzione di ricerca, però, la decima musa è stata per loro un linguaggio a cui si sono ispirati. A volte ne hanno ripreso registi, opere e protagonisti (Charlie Chaplin nel ciclo Tempi moderni e Orson Welles di Spadari; la serie di Omaggi a Buñuel di Sarri). Più spesso, con una iconografia inventiva e citazioni inedite, ne hanno rievocato titoli e trame, comparse e personaggi, scene leggendarie e dettagli, filoni espressivi e marchi di case produttrici, capolavori e miti, divi indimenticabili e figure dimenticate. Si va dall’Omaggio a Fred Astaire a Mars Attack e a MM (In memoria di una movie star) di Sarri; da Western al Mostro di Düsseldorf e al Cane andaluso di Spadari. 

Soprattutto però i due artisti si sono ispirati all’impatto visivo del cinema, alla sua capacità di coinvolgimento, al suo linguaggio popolare, alla sua eloquenza senza ermetismi. Spadari l’ha interpretato con i suoi colori stravolti e le sue tonalità visionarie; Sarri con lo sconvolgimento delle sue forme, il ritmo frantumato e allucinato delle sue composizioni. Entrambi con una capacità di sogno che non dimentica però la presa diretta sulla vita, le sue ingiustizie e la sua violenza. Sulla sua smorfia convulsa.
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