L'ENERGIA DELLA TRADIZIONE
Coerentemente ai propri scopi statutari, dal 2013 Fondazione Aem ha ideato e promosso diverse mostre fotografiche sulla storia di Aem e sul patrimonio iconografico dell’impresa, allo scopo di diffonderne la conoscenza non solo all’interno della comunità milanese e degli studiosi ma anche a un pubblico più ampio nel territorio lombardo e oltre.

Se con le precedenti mostre sono stati presentati i temi della città illuminata, dei lavoratori nella “famiglia Aem” e, in occasione di Expo 2015, del paesaggio idroelettrico valtellinese, quest’anno si è pensato di elaborare una nuova proposta innovativa al fine di dare evidenza sia al prestigioso patrimonio conservato, sia a nuove campagne fotografiche sugli edifici e gli impianti simbolo dell’impresa, oggi grande gruppo industriale multiservizi, riannodando così i fili di una tradizione documentaria che da sempre ha connesso tutte le fasi evolutive dell’azienda e arricchendo l’archivio di nuove immagini e contenuti.

La mostra fotografica dà voce a due sguardi, due epoche, due diverse narrazioni che intrecciano trasversalmente paesaggio, architettura ed estetica: oltre a una selezione delle “cattedrali storiche” di Aem, documentate dai preziosi scatti degli Archivi Storici di Fondazione, si accompagnano le splendide immagini contemporanee di Francesco Radino, già protagonista negli anni Ottanta con Gabriele Basilico e Gianni Berengo Gardin di grandi servizi fotografici per la municipalizzata milanese.

Insieme ai luoghi storici di Aem e delle altre realtà che compongono oggi il Gruppo A2A, la nuova campagna fotografica ha indagato i più moderni impianti dell’azienda e i suoi nuovi territori di competenza, non più storicamente ancorati all’area lombarda ma da anni ormai diffusi su tutto il territorio italiano, dalle centrali idroelettriche del Friuli agli splendidi invasi della Calabria.

Attraverso l’interpretazione dei quattro principali elementi presocratici (acqua, terra, aria e fuoco), ognuno legato indissolubilmente ai processi energetici, Francesco Radino a distanza di anni ha accolto insieme a Fondazione Aem una sfida importante: riallacciare una tradizione iconografica e culturale sempre viva nella storia della municipalizzata milanese, ora consegnata in eredità al Gruppo A2A e alle comunità dei suoi territori.
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