BIOGRAFIE ARTISTI
Caterina Crepax
Caterina Crepax nasce a Milano nel 1964. Si laurea in Progettazione Architettonica al Politecnico di Milano e lavora come architetto d’interni svolgendo attività parallele nel campo della grafica e dell’allestimento di spazi espositivi. Figlia del noto disegnatore di fumetti Guido Crepax, creatore della mitica Valentina, ne eredita la passione per il disegno ma soprattutto l’abilità manuale e la fantasia.  
Il debutto ufficiale delle sue creazioni in carta avviene nel 1995 al Salone Internazionale del Mobile di Milano per il grande stand della Molteni& C. Da allora le sue oniriche creazioni cominciano ad essere riconosciute in Italia e all’estero e ad essere molto richieste: servizi fotografici su importanti testate di moda e design, allestimenti per aziende della carta, mostre e fiere nazionali e internazionali, spettacoli teatrali, eventi di moda, partecipazioni a programmi televisivi, corsi in scuole di moda, arte e design come docente. 

Nikki van Es
Nikki van Es nasce nel 1956. Dal 1974 al 1979 frequenta la Gerrit Rietveld Academy Amsterdam. Dal 1980 fin al 2006, riceve circa numerose commissioni nel campo dell’architettura per pannelli in vetro ed oggetti in legno e partecipa a mostre nazionali e internazionali.
Nel suo lavoro cerca di decifrare la struttura e la coerenza della natura, scompone la struttura vegetale focalizzandosi sui più piccoli e microscopici dettagli nel tentativo di comprenderne l’immagine più evidente. I suoi lavori sono il risultato dell’unione di osservazioni scientifiche e rielaborazioni fantastiche. La resilienza della natura viene anche sperimentata nei particolari tipi di carta utilizzati dall’artista. Le lunghe fibre della carta di gelso, per esempio, le consentono di incidere i disegni fino all’ossatura, fino al midollo. La trasparenza del materiale impiegato le consente di utilizzare entrambi i lati del foglio e di sostenere il disegno fino a che la luce ne rivelerà l’immagine-concetto.

Satsuki Oishi
Nata e cresciuta in Giappone ad Osaka, dopo aver studiato moda, inizia a lavorare in uno studio di interior design e successivamente si trasferisce in Italia nel 2003. La sua attività poliedrica segue l’intero processo creativo dall’art direction alla realizzazione finale di progetti legati al mondo del visual design, windows display, art installation, set design per la moda e per il cinema, etc. Il suo spirito giapponese la porta a dare vita ad installazioni ed opere dal forte impatto visivo, dove il concetto non viene raccontato attraverso le parole ma attraverso l’utilizzo sapiente dell’immagine. Dalla cultura giapponese deriva inoltre il suo modo di utilizzare la carta passando delicatamente da uno spazio piatto bidimensionale ad un mondo fatto di tre dimensioni, più profondo e più espressivo. Attualmente divide la sua attività tra Milano e Tokyo, dove è impegnata nello sviluppo di diversi progetti di interior e visual design.

Daniele Papuli
Daniele Papuli, nasce nel 1971 in Puglia. Dopo il diploma in Scultura all’Accademia di Belle Arti di Brera, si stabilisce e lavora a Milano. Nel ’93 a Berlino, in occasione di un workshop internazionale, apprende i metodi di fabbricazione del foglio di carta, che da questo momento diviene il materiale principe propria ricerca. Sperimenta la produzione di carte a mano e dal ’97 realizza le prime sculture. Gli oggetti proposti - edizioni limitate e pezzi unici - dialogano con le molteplici esperienze del design contemporaneo e con noti marchi moda. Nel 2009 per la Triennale di Milano progetta e realizza l’allestimento per la mostra internazionale Gioielli di carta. Nel 2010, su invito dello scultore Kengiro Azuma, espone alla Fondazione Calderara di Vacciago di Ameno a Novara. Per Flux Laboratory di Ginevra, mette in scena, nella personale del 2011 Le Géant de Papier, projections de la matière, quattro installazioni che dialogano con le performance di danza costruite ad hoc. I suoi lavori esposti in gallerie in mostre collettive e personali, sono presenti in collezioni private e pubbliche in Italia e all’estero, e in pubblicazioni specifiche nell’ambito della Paper Art.

Elise Valdorcia
Elise nasce a Parigi nel 1969. Frequenta una scuola d’Arte a Parigi, successivamente a Firenze, presso la Bottega Bartolozzi & Majoli, apprende la tecnica di restauro e di stesura della “patina”. Elise è una visual artist e decoratrice specializzata nell’antichizzare oggetti di vario genere usando la policromia e la foglia d’oro. La sua passione per questa professione deriva dalle sue creazioni in carta pesta. 
Inizialmente apre una galleria nel Marais a Parigi, decora appartamenti ed inizia a progettare, disegnare pezzi che vorrebbe creare. Nel 2001, insieme al marito scultore, lascia Parigi per il sud della Francia. Lì fondano due studi ed è lì che nasce il primo angelo in carta pesta di Elise. Nel suo laboratorio Elise produce specchi, candelieri, tavolini ed altri oggetti d’uso domestico, diversi per stile ed epoca. E’ stata inoltre riconosciuta come Special Archi Designer. Tra le recenti esposizioni o recensioni troviamo: Elise Valdorcia da Lolita Lempicka – Atelier d’Art, Paris, Novembre-Dicembre 2010 Maison & Décors, Febbraio-Marzo 2011Salon Maison & Objet – Paris Nord Villepinte, Settembre 2011.
