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AAM Arte Accessibile Milano ospita Laura Zeni, rappresentata da Arte Ipse Dixit London.

Dal 12 al 14 Aprile 2013 presso Spazio Eventiquattro e Spazio PwC, sede del Gruppo 24 Ore e di PricewaterhouseCoopers, in via Monte Rosa 91 a Milano - disegnato da Renzo Piano -, apre la quinta edizione di AAM, manifestazione internazionale d’arte contemporanea ideata e diretta da Tiziana Manca, inserita quest’anno fra gli eventi Fuorisalone e realizzata grazie ad Arte Ipse Dixit Ltd con la collaborazione di PwC ed Eventiquattro. 

Per l’occasione Laura Zeni espone una selezione di opere a cura di Fortunato D’Amico tratta dal corpus 999 Teste + 1 e il video L’Ora del Tè.
Dai suoi lavori emerge la necessità di compiere un percorso di introspezione espresso nel corpus “999 teste + 1” ovvero i Ritratti interiori. Questi Ritratti sono le teste di Laura Zeni, i contenitori di ogni possibile condizione della mente, icona della profondità e individualità della persona. 
Le opere esposte, stampe su tela e tecnica mista su carta, di diversi formati, sono tratte dalla serie I dodici mesi e Le 24 ore.

Nel video esposto si ammirano le immagini di design dal titolo L’ora del tè, della serie Mangiare con la testa, che comprende la tazza da tè, il cucchiaino, la teiera, il vassoio e il piatto party, realizzati da Massimo Facchinetti by Laura Zeni con materiale krion surface by Porcelanosa. L’artista con questi oggetti esprime l’importanza di portare l’attenzione su un’alimentazione corretta.
Questo lavoro, spiega Fortunato D’Amico, “si inserisce nel progetto di ricostruzione del suo mondo che Laura Zeni porta avanti nella ricerca artistica: un percorso che si è sviluppato incidendo sempre più sul mondo reale e sugli oggetti, attraverso le sue intuizioni interiori e spirituali con la creazione di strumenti utili a soddisfare le esigenze di un modo di vita che supera le barriere del consumismo per elevarsi a una poetica etica della visione del mondo”.

Arte Accessibile Milano è nata nel 2009 per offrire manifestazioni d’arte contemporanea alternative al sistema tradizionale delle fiere. Associa la qualità dell’offerta, capace di suscitare l’interesse del collezionista più esigente, alla possibilità di far avvicinare senza timori all’arte contemporanea un pubblico di neofiti. AAM, che da sempre si colloca in maniera trasversale nel panorama delle manifestazioni d’arte contemporanea, si presenta come una fiera d’avanguardia dall’atmosfera informale che desidera aiutare la gente a leggere, apprezzare e valutare l’arte contemporanea.
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