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Superstudio Più

Temporary Museum For New Design 2014 – Milano Design Week
Dada Café

LaZenArt

design di Laura Zeni

8 - 13 aprile 2014

comunicato stampa, 7 aprile 2014

In anteprima per il Fuorisalone 2014 Superstudio Più si avvale, presso il suo ristorante Dada Café, di un elemento della nuova linea di design LaZenArt di Laura Zeni: la tovaglietta all’americana in carta riciclata ed ecosostenibile ideata dall’artista e personalizzata per Superstudio.
L’iniziativa rientra tra i progetti speciali promossi da Temporary Museum For New Design 2014 dall’8 al 13 aprile.
La versione della tovaglietta in uso per la clientela del Dada Café presenta dei profili di Teste in bianco su fondo nero ed è una delle sei varianti aventi come soggetto la “Testa”, intesa come contenitore di idee, esperienze e sogni: un elemento ricorrente della poetica di Laura Zeni.
Le "Teste" esprimono un bisogno concreto di relazione e si fanno portavoce del messaggio semplice e immediato io mangio con la testa, un invito ad una corretta alimentazione che è da sempre una delle tematiche di Laura Zeni, affine agli argomenti chiave dell’Expo Milano 2015: mangiare, nutrirsi, energia per sé e per il Pianeta. 
LaZenArt si sviluppa con altri elementi di design realizzati con materiali ecosostenibili, legati all’arte e allo Zen; è presente da Superstudio Più nell’evento Double Room by Porcelanosa Grupo, progettato da Benedetto Camerana e Herbert Peñerada, a cura di Fortunato D’Amico, in cui Laura Zeni interviene con complementi d’arredo di design inediti in materiale krion: il piatto LaZenArt a forma di testa, ideato nei colori nero e bianco (cm29x19x1) che può essere utilizzato sia da tavola che come elemento decorativo.
Da Jannelli & Volpi a Milano, nei giorni del Fuorisalone, è disponibile il piatto a forma di testa in raffinata ceramica smaltata ideato in nero e in bianco (cm29x19x1), handmade in Italy.
Coordinate

LaZenArt - design di Laura Zeni

Sedi Dada Cafè di Superstudio Più  e Double Room by Porcelanosa Grupo- Temporary Museum for New Design - via Tortona 27, Milano

Date 8 - 12 aprile 2014 aperto solo professionisti | 13 aprile aperto al pubblico
Orari 8 - 12 aprile, ore 10 - 21 | 13 aprile ore 10 - 18
Info pubblico tel. +39 02 422501 - info@superstudiogroup.com
Registrazione online www.superstudioevents.com

Ufficio stampa per Laura Zeni

Irma Bianchi Comunicazione
tel. +39.02.89404694 cel. +39.328.5910857
testi e immagini scaricabili da www.irmabianchi.it | info@irmabianchi.it
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