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SUPERSTUDIO PIÙ
Temporary Museum For New Design 2014 

Milano Design Week
Laura Zeni partecipa a

DOUBLE ROOM by PORCELANOSA Grupo
concept di Benedetto Camerana e Hembert Peñarada
a cura di Fortunato D’Amico
8 - 13 aprile 2014
comunicato stampa, 7 aprile 2014

In occasione del Fuorisalone 2014 Laura Zeni è presente all’evento di Porcelanosa dal titolo Double Room presso Superstudio Più - Temporary Museum For New Design.
Le opere artistiche e di design di Laura Zeni si inseriscono nel progetto elaborato dagli architetti affermati in tutto il mondo Benedetto Camerana e Hembert Peñarada che coinvolge artisti internazionali come Quico Torres e Veronica Martinez. L’evento è a cura di Fortunato D’Amico.
Double Room è un progetto che presenta un’area living e un’area notte. Quest’ultimo è un ambiente raffinato e essenziale che si sviluppa in un percorso che coinvolge anche il soffitto. Una lastra in materiale Krion crea un’installazione che con un gesto unico forma un grande attualissimo letto a baldacchino dalla forma essenziale: Laura Zeni interviene con il grande disegno sulla “testiera” dal titolo Figure in movimento, 2014, su krion (cm 240x100), dall’omonima opera pittorica del 2013, che rappresenta sagome di figure umane da cui nasce un’immagine iconica, proveniente dalla mitologia e dall’arte classica, che evoca la notte, il sogno, la creazione in chiave contemporanea.
In Double Room una parete traforata divide e unisce l’ambiente notturno da quello diurno creando un effetto di vedo non vedo. Laura Zeni è presente anche in questa seconda area con suggestive sagome tridimensionali di figure bianche in materiale Krion (cm 160x70x2) intitolate Soffi dall’opera pittorica Il soffio della ballerina del 2013, appoggiate a terra e discendenti dal soffitto a simulare una sorta di immagini riflesse. Tali forme concepite dall’artista sono inserite nello spazio dall’architetto Hembert Peñaranda.
Nella area living Laura Zeni interviene con complementi d’arredo di design inediti in materiale krion, tra cui il piatto LaZenArt a forma di testa, ideato nei colori nero e bianco (cm29x19x1) che può essere utilizzato sia da tavola che come elemento decorativo. 
Inoltre è esposta in quest’area l’originale set L’Ora del Tè che comprende Vassoio, Teiera, Tazza da tè, Cucchiaino e il pratico Piatto Party, realizzati da Massimo Facchinetti by Laura Zeni in materiale “krion surface” by Porcelanosa e presentati al Superstudio Più per il Fuorisalone 2013 in occasione dell’esposizione “L’ora del tè” a cura di Fortunato d’Amico.
Le "Teste" contenitori di idee, esperienze e sogni, esprimono un bisogno concreto di relazione e si fanno portavoce del messaggio semplice e immediato io mangio con la testa, un invito ad una corretta alimentazione che è da sempre una delle tematiche dell’artista, affine agli argomenti chiave dell’Expo Milano 2015 (mangiare, nutrirsi, energia per sé e per il Pianeta).
Double Room ospita anche opere pittoriche di Laura Zeni, i lavori sinuosi dell’affermato scultore Quinto Torres di Alicante e nel giardino del Superstudio Più la panca Alfa creata dalla designer spagnola Verónica Martínez.
Nota biografica. Laura Zeni dagli anni ’80 partecipa a diverse mostre e fiere in Italia. Nel 2008 è al Fuorisalone con Jannelli & Volpi. In occasione della fiera White di Superstudio Più a Milano, inaugura una personale a cura di Fortunato D’Amico, con catalogo Skira e successivamente espone alla BIM-Banca Intermobiliare nel centro storico di Milano. In seguito tiene una personale allo Spazio Tadini e partecipa ad una collettiva presso il Macs – Mazda Con-Temporary Space di Milano. E’ presente al Fuori Salone presso Superstudio 13 e ad Arte Accessibile Milano con complementi d’arredo. Espone inoltre ad Alba, allo Spoleto International Art Fair 2013 ed è presente a un evento collaterale della IX Biennale Internazionale d’Arte Contemporanea di Firenze. Partecipa al Festival “Coreografia d’Arte 2013” presso lo Spazio Tadini e in occasione della Fiera ArteCremona 2014 tiene una personale nel Palazzo Comunale di Cremona. Vive e lavora a Milano.

PORCELANOSA è un'azienda di riferimento nel mercato nazionale ed internazionale, basata su valori quali l'innovazione e la qualità, ma soprattutto sulla fiducia riposta nel suo staff formato da quasi 5.000 addetti. Con oltre 35 anni di esperienza, Porcelanosa Gruppo è presente in circa 100 Paesi in tutto il mondo, grazie ad un modello di attività commerciale irripetibile, sul quale si sostiene una forte strategia imprenditoriale. Attualmente è una delle aziende spagnole di maggior prestigio a livello mondiale, secondo uno studio pubblicato da Pricewaterhouse Coopers e dal Financial Times.

La diversificazione nella produzione è stata un pilastro fondamentale della crescita di un gruppo imprenditoriale che ha avviato la propria attività esclusivamente con la produzione di piastrelle. Ora le otto aziende del Gruppo offrono una vasta gamma di prodotti, dalle attrezzature per la cucina o il bagno alle più avanzate per l'architettura contemporanea.

Il KRION® è una superficie solida (Solid Surface) di nuova generazione, sviluppata da Systempool, azienda del Gruppo Porcelanosa. È un materiale caldo al tatto e simile alla pietra naturale. Questo materiale è composto da due terzi di minerali naturali e da una piccola percentuale di resine ad alta resistenza. Tale composizione conferisce al KRION® alcune particolarità esclusive: assenza di pori, proprietà antibatteriche senza alcun tipo di additivo, durezza, resistenza, durevolezza, manutenzione ridotta, nonché riparazione e pulizia agevoli. www.porcelanosa.com
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Concept: Benedetto Camerana e Hembert Peñarada
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