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Presentazione del volume “Maria Cristina Carlini”

Il volume “Maria Cristina Carlini”, a cura di Yakouba Konaté, ripercorre le principali tappe artistiche della scultrice attraverso i testi di sedici critici internazionali. Nel libro, presentato domenica 13 settembre alla Peggy Guggenheim Collection di Venezia, edito da Verso l’Arte, spiccano, tra le altre, le fotografie delle sculture collocate nelle varie città d’Europa, scattate da Adriana Ragazzi Ferrari.
Per questa importante occasione Maria Cristina Carlini ha realizzato alcuni esclusivi libri-scultura in edizione limitata. 
Il volume, edito in italiano e inglese, contiene sedici testi di importanti critici internazionali: Sophie Allgardh (Stoccolma), Giovanna  Barbero (Roma), Germano Beringheli (Genova), Luciano Caramel (Como), Gillo Dorfles (Milano), Yakouba Konaté (Abidjan), Zelimir Kosevic (Zagabria), Brane Kovic (Lubiana), Elona Lubite (Vilnius), Milena Marjanovic (Belgrado), Carole Naggar (New York), Elena Pontiggia (Milano), Ramutè Rachleviciute (Vilnius), Lisbeth Rebollo Goncalves (San Paolo del Brasile), Aysegul Sonmez (Istanbul), Susana Sulic (Parigi). L’introduzione è di Anselmo Villata. Tutti gli autori sono membri dell’A.I.C.A, Association Internationale des Critiques d’Art. 

All’evento hanno partecipato autorevoli personalità del mondo della cultura tra cui: Vincenzo Sanfo, Presidente del Centro Italiano per le Arti e la Cultura; Yakouba Konaté, Presidente dell’A.I.C.A. (Association Internationale des Critiques d’Art), e Anselmo Villata, Presidente I.N.A.C. (Istituto Nazionale Arte Contemporanea).
Nel pomeriggio sono stati affiancati da Luciano Caramel, Professore di Storia dell’Arte all’Università Cattolica di Milano; Diana De Feo, Senatore, Commissione Cultura Senato, Roma; Luca Farulli, Professore di Estetica e Psicologia dell’Arte all’Accademia di Belle Arti di Venezia; Franco Ferrarotti, Professore di Sociologia all’Università La Sapienza di Roma. Ha concluso l’incontro Philip Rylands, Direttore della collezione Peggy Guggenheim.
Alla giornata hanno presenziato anche l’artista Maria Cristina Carlini, la fotografa Adriana Ragazzi Ferrari e alcuni autori dei testi pubblicati nel volume.

L’incontro è stato organizzato dal Centro Italiano per le Arti e la Cultura  e dall' I.N.A.C., in collaborazione con la Galleria Borgogna di Milano.

Attività del 2009 di Maria Cristina Carlini 
Di grande rilievo internazionale le mostre di Maria Cristina Carlini nel corso del 2009: l’artista, ha infatti, esposto nelle vie del centro storico di Parigi un’importante selezione di sculture monumentali,esposte nella Place du Panthéon, Place de la Sorbonne,  Rue Soufflot e Boulevard Saint Michel una delle quali, Legami, è stata acquisita dalla città di Parigi e collocata nel V Arrondissement. 

A Loreto le sue opere sono state le protagoniste di una significativa mostra dal titolo “Maria Cristina Carlini. Inventario Contemporaneo”: qui l’imponente scultura Pellegrini è rimasta in esposizione permanente nei Giardini di Porta Marina. Un importante evento l’ha vista protagonista in Spagna, dove diverse sculture monumentali sono state ospitate nelle strade della città di Madrid, in Calle Mayor, Paseo de la Castellana, Calle de Juan Bravo, Plaza Alfredo Mahou, oltre a diversi bozzetti, gigantografie e sculture esposti presso l’Istituto Italiano di Cultura. 

A giugno Maria Cristina Carlini è stata insignita del Premio Ignazio Silone per la Cultura, a conferma del suo importante contributo innovativo e culturale al mondo delle arti visive.

Attività del 2010 di Maria Cristina Carlini 
Di grande prestigio gli eventi di Maria Cristina Carlini in programma per il 2010 tra cui spiccano, in Cina, la partecipazione alla Biennale di Pechino, alla quale è stata invitata, e la mostra personale alla Shandong University of Art and Designer di Jinan durante la quale si terranno lezioni e stage sulle sculture monumentali dell’artista.

Successivamente negli Stati Uniti la scultrice esporrà i propri lavori in prestigiose sedi pubbliche di diverse città tra cui Miami, Denver e New York.
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