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Comunicado de prensa 21.04.2009

Maria Cristina Carlini. Madrid, opera ambiente / obra ambiente 
Exposición comisariada por Giovanna Barbero y Gillo Dorfles 
MADRID
4 de Mayo – 6 de Julio
Calle Mayor, Paseo de la Castellana, Calle de Juan Bravo, Plaza Alfredo Mahou
9 de Mayo – 3 de Junio

Istituto Italiano di Cultura
Madrid se convierte en un museo al aire libre para acoger a una artista renombrada tanto a nivel nacional como internacional. "Maria Cristina Carlini. Madrid, opera ambiente / obra ambiente" es el título de la exposición personal comisariada por  Giovanna Barbero y Gillo Dorfles, en la que se exhibirán, desde el día 4 de Mayo hasta el día 6 de julio, cinco esculturas monumentales c: Calle Mayor, Paseo de la Castellana, Calle de Juan Bravo y Plaza Alfredo Mahou son las ubicaciones elegidas de esta  singular exposición. Ahí podrán Uds. admirar diversos bocetos y gigantografías, además de dos esculturas, que se instalarán en la sede del Istituto Italiano di Cultura desde el día 9 de Mayo hasta el día 3 de Junio.   
La exposición es promovida por el INAC – Instituto Nacional de Arte Contemporáneo, por el  MIBAC - Ministerio de los Bienes y las Actividades Culturales, Dirección General del Patrimonio de Libros y de los Institutos Culturales, así como por el Instituto Italiano de Cultura, con el patrocinio de la Embajada Italiana en Madrid y de RMS La Asociación y la colaboración de la  Galería Arte Borgogna de Gianni Schubert.

Las imponentes esculturas externas, realizadas con distintos materiales tal como el acero corten, la resina y troncos de abedul, están situadas en puntos significativos de la ciudad casi creando un recorrido iniciático que guía hacia una nueva lectura de las calles de Madrid. 

Letteratura (cm 500x250x350 h), de 2007, realizada en acero corten, encuentra su instalación idea len el Paseo de la Castellana, en el espacio frente a la Torres Colón, a unos pocos pasos de la Biblioteca Nacional. Frente a la Embajada de Italia, en la Calle del Juan Bravo, se puede admirar Giardino di pietra, una obra formada por 11 elementos de acero y resina, que sugiere un diálogo ideal entre arte y arquitectura. En la Plaza Alfredo Mahou, Madre y L’inizio reconducen al visitante al vínculo primordial con la Madre Tierra: ambas son de 2008 y realizadas en acero corten y resina (diámetro 170 cm). 
En la Calle Mayor, delante del Instituto Italiano de Cultura, se ha instalado Mistero, una sugestiva composición escultórica de 2008 (cm 170x200x350 h) que, a través de la combinación entre acero corten y troncos de abedul, permite reestablecer un contacto con la naturaleza en el corazón de la metrópolis. 
El Istituto Italiano di Cultura acoge las dos esculturas Muro, uno de los últimos trabajos de Maria Cristina Carlini, realizado en gres en 2008, y, al exterior, la magnífica Vittoria di Samotracia, además de varios bocetos de bronce y gres, fuertemente representativos del trabajo de Maria Cristina Carlini, y a su lado las respectivas  gigantografías (cm 180x180) que documentan la ferviente actividad creativa de la artista, siempre encaminada a conseguir la valorización de sitios urbanos a través de la instalación de obras imponentes.
En el Café Literario del Instituto también se ha motado una vitrina en la que se presentan todos los libros publicados a lo largo de los últimos años sobre el trabajo de la artista.
La exposición va acompañada de un exhaustivo catálogo de 96 páginas publicado por Verso l’Arte en italiano y castellano con textos críticos de Giovanna Barbero y Gillo Dorfles.

Noticie en breve
Algunas de las monumentales esculturas de Maria Cristina Carlini han sido recientemente instaladas de manera permanente en la ciudad de Parìs y en los jardines de Loreto (2009); otras se encuentran en los Museos Municipales de Pésaro (2005), en los Archivos Centrales del Estado de Roma EUR (2006), en el Tribunal de Cuentas de Milán (2007), en la nueva Feria de Milán en Rho (2008) y en Cosenza, Plaza de los Valdenses (2008). 

En confirmación de la importante contribución de Maria Cristina Carlini al mundo del arte y de la cultura, el día miércoles 10 de junio de 2009 se le entregará en el Capitolio de Roma el prestigioso Premio Ignazio Silone por la Cultura. 

El día sábado 5 de septiembre, el Museo Guggenheim de Venecia acogerá Encuentro con la artista, e que intervendrán el Director del Museo Guggenheim y los  Presidentes del AICA International y del INAC. Con ocasión de dicho acontecimiento, también se presentará un libro dedicado a la artista con textos de veinte críticos internacionales y fotos que ilustran su recorrido artístico. E la sala podrán Uds. admirar una gran escultura junto a gigantografías de las obras. Especialmente para esta ocasión, la artista realizará algunos libros-escultura exclusivos en edición limitada.  

De gran prestigio son los acontecimientos de Maria Cristina Carlini programados para 2010, entre los que se destacan la participación, en China, en la Bienal de Pekín y la exposición personal en la Universidad de Ginang con cuya ocasión tendrán lugar tres lecciones sobre las esculturas monumentales de la artista y se le otorgará la investidura de doctor honoris causa. 

En Estados Unidos también la escultora expondrá sus trabajos en la sede de prestigiosas instituciones públicas de diferentes ciudades, entre ellas Miami, Denver y Nueva York.

Notas biográficas
Maria Cristina Carlini ha expuesto en numerosas sedes de instituciones públicas y privadas tanto en  Italia como en el extranjero.

Entre ellas, recordamos: en 1992 participa en París en “Découvertes 92”, que tiene lugar en el Grand Palais, con una presentación de Elena Pontiggia; en 2004 en Roma, Sant’Ivo alla Sapienza – Archivos del Estado, presenta una exposición  personal promovida por el Ministerio de los Bienes y las Actividades Culturales titulada “Tracce e Luoghi”; en 2005 realiza una exposición personal en Turín, en el complejo Monumental del Palacio Real, promovidas por el Ministerio de los Bienes y las Actividades Culturales, titulada “Le stanze”, comisariada por Carlo Franza. Siempre en 2005, una exposición personal, titulada “Reperti”, en el Museo Nacional de Villa Pisani en Strà-Venecia, promovida por Ministerio de los Bienes y las Actividades Culturales, comisariada por Carlo Franza. En el mismo año, Maria Cristina Carlini, una artista renombrada en el campo de la cerámica y de la escultura tanto a nivel nacional como internacional, es proclamada “Artista del año e la XVIIa edición del “Premio de las Artes”, “Premio de la Cultura”.

En 2008 realiza una exposición personal tanto en e la Biblioteca Nacional de Cosenza titulada “La Vittoria di Samotracia”, promovida por el Ministerio de los Bienes y las Actividades Culturales y comisariada por Giovanna Barbero, como en los Archivos del Estado de Milán, Palacio del Senado, una muestra comisariada por Gillo Dorfles.
En el mes de abril de 2009 la ciudad de París acogió - en la sede de la Mairie del Vème Arrondissement (Municipio del Vo Distrito) y por las calles – sus esculturas en la exposición “Maria Cristina Carlini. Sculture nella città”, comisariada por Luciano Caramel.
Detalles sobre la exposición
Título


Maria Cristina Carlini. Madrid, opera ambiente / obra ambiente 
Comisariada por 
Giovanna Barbero y Gillo Dorfles

Inauguración
viernes 8 de mayo de 2009 a las 19, Istituto Italiano di Cultura, Calle Mayor 86, Madrid
Fechas y sedes 
4 de mayo – 6 de julio 
 
Calle Mayor, Paseo de la Castellana, Calle de Juan Bravo, Plaza Alfredo Mahou




9 de mayo – 3 de junio 
Istituto Italiano di Cultura, Calle Mayor 86, Madrid www.iicmadrid.esteri.it

Horarios del Istituto Italiano di Cultura
de lunes a viernes h. 10 /18. Sábado y domingo: cerrado.
Entrada

libre 
Catálogo
Verso l’Arte Edizioni en italiano y castellano, con textos críticos de Giovanna Barbero y Gillo Dorfles
Información al público y 
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