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                                                                Sous le parrainage de:
Château Aragonais
Reggio de Calabre
Communiqué de presse 16.12.2009
Maria Cristina Carlini. Monumento al Mediterraneo/Monument à la Méditerranée

Commissariée par Frédérique Malaval
Date


17 janvier – 28 février 2010
Siège           

Château Aragonais
   

Promenade Italo Falcomatà, Reggio de Calabre
Vernissage

samedi 16 janvier
C’est l’imposante sculpture Monumento al Mediterraneo/Monument à la Méditerranée le protagoniste absolu de l’exposition personnelle homonyme de Maria Cristina Carlini qui aura lieu à Reggio de Calabre du 17 janvier au 28 février. L‘œuvre, aux dimensions remarquables (cm 190x200x405), réalisée en acier corten, est exposée en permanence sur la splendide promenade à proximité de la Villa Genoese Zerbi, et instaure ainsi un profond dialogue avec la mer d’en face, “le plus beau kilomètre d’Italie”, selon  Gabriele D’Annunzio.

L’exposition, intitulée “Maria Cristina Carlini. Monumento al Mediterraneo” et commissariée par Frédérique Malaval, s’étend dans le prestigieux Château Aragonais, où l’on peut admirer une trentaine d’œuvres, dont certaines inédites, comprenant des sculptures, même de grandes dimensions, en bronze, grès, acier corten et bois, des maquettes et des peintures. 

L’exposition est promue par le MIBAC – Ministère des Biens et des Activités Culturelles, Direction Générale du Patrimoine des Livres et des Instituts Culturels, et par l’INAC – Institut National d’Art Contemporain, sous le parrainage de la Municipalité de Reggio de Calabre – Département du Patrimoine Culturel et des Grands Évènements de la Région de Calabre et de l’Université de Montpellier. L’évènement est organisé par la Galerie Arte Borgogna de M. Gianni Schubert.

Un parfait écho de la sculpture e plein air, c’est la belle exposition ans les salles du Château Aragonais, qui affiche une synthèse complète et exhaustive du parcours artistique de Maria Cristina Carlini. 

E particulier, on peut admirer la puissante Vittoria di Samotracia/Victoire de Samothrace, dans ses deux  versions en bronze et en acier corten, Mistero/Mystère, une suggestive sculpture en acier corten et troncs de bouleau datant de 2009 et Giano bifronte/Janus bifront en grès, oxyde de fer et or (cm 97x95). 

Sensible aux vicissitudes qui on marqué l’histoire récente, Maria Cristina Carlini dédie, an outre, deux touchantes œuvres en grès aux murs les plus tristement fameux, avec l’émouvante sculpture Berlino/Berlin de 2000 et la maquette de l’importante sculpture Gaza de 2004. Parmi ses sculptures en bronze se distinguent La Città che Sale/La Ville qui Monte et Globo/Globe.

Un  impact et une singularité spéciale nous viennent des sculptures inédites Autunno/Automne et Inverno/Hiver, réalisées avec des palettes industrielles en bois réélaborés.

Crées spécialement pour l’exposition et jamais exposées au public, ce sont les œuvres sur toile réalisées à l’émulsion photographique reproduisant les sculptures, sur lesquelles l’artiste est intervenue avec la technique picturale.

L’exposition est accompagnée d’un catalogue exhaustif bilingue, en italien et français, publié par Verso l’Arte Edizioni, contenant un texte critique de Frédérique Malaval, responsable des activités culturelles de l’Université de Montpellier, et des photographies d’Adriana Ragazzi Ferrari de toutes les œuvres exposées. 

Le montage est conçu et réalisé par les architectes Luigi Lavorato et Simona Leone.

Notice biographique

Le parcours artistique de Maria Cristina Carlini comprend des expositions dans de nombreux sièges publics et privés au niveau international.

Parmi elles, on rappelle en particulier des expositions personnelles: en 2004, à Rome, dans les Archives de l’État de Sant’Ivo alla Sapienza ; en 2005, à Turin, dans les salles du Complexe Monumental du Palais Royal, et au Musée National de la Villa Pisani à Strà-Venise. Dans la même année, Maria Cristina Carlini est proclamée “Artiste de l’an” à la XVIème édition du « Prix des Arts », « Prix de la Culture ».

En 2008 elle expose à la Bibliothèque Nationale de Cosenza et aux Archives de l’État de Milan, Palais du Sénat.

Une grande importance au niveau international revêtent les expositions de Maria Cristina Carlini au cours de l’année 2009. 

Au mois d’avril, la ville de Paris héberge, hébergées à la Mairie du Vème Arrondissement et dans les rues du centre historique, ses monumentales sculptures dont une est acquise et exposée en permanence.

À Loreto ses œuvres sont les protagonistes d’une exposition significative ayant pour titre “Maria Cristina Carlini. Inventario Contemporaneo”/“Maria Cristina Carlini. Inventaire Contemporain” hébergées dans les caves de  Bramante: ici, l’imposante sculpture Pellegrini/Pèlerins reste en exposition permanente dans les Jardins de la Porta Marina. En Espagne, de mai jusqu’en juillet, plusieurs sculptures monumentales sont installées dans les rues de Madrid, en plus de maquettes, gigantographies et sculptures exposées à l’Institut Italien de Culture. 

En juin, Maria Cristina Carlini reçoit à Rome, au Capitole, le Prix Ignazio Silone pour la Culture, en confirmation de son importante contribution innovatrice et culturelle au monde des arts visuels.

Au mois de septembre, sur la terrasse de la Collection Guggenheim de Venise, est présenté le volume “Maria Cristina Carlini”, qui retrace les principales étapes artistiques de la sculptrice à travers les textes de seize critiques internationaux. Pour cette importante occasion, Maria Cristina Carlini réalise des livres-sculpture exclusifs en exemplaires uniques. 

Détails de l’exposition

Titre




Maria Cristina Carlini. Monumento al Mediterraneo/Monument à

la Mediterranée
Commissaire de l’exposition  
Frédérique Malaval 



Date




17 janvier – 28 février 2010
Inaugurazione       


samedi 16 janvier                   



Sedi    


Château Aragonais, Reggio de Calabre
Lungomare Italo Falcomatà en face de la Villa Genoese Zerbi
Orario




du lundi au samedi 9.30 – 13 / 16 – 18.30. Fermé dimanche. 
Ingresso



libre


Catalogo


Verso l’Arte Edizioni, avec un texte critique de Frédérique Malaval 
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