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简·直    JIAN · ZHI

Linearità e Semplicità nel Tutto
a cura de Alessia Locatelli
del 11 al 28 de febrero 2015

inauguración martes 10 febrero, 18 horas
comunicado de prensa, 30.01.2015

MA-EC - Milan Art & Events Center presenta la exposición 简•直 JIAN • ZHI Linearità e Semplicità nel Tutto del joven artista chino Ping Li en muestra del 11 al 28 de febrero a cura de Alessia Locatelli. La individual se compone aproximadamente de 35 obras, óleo sobre tela, de medio y grande formato, incluyendo una serie de obras inéditas creadas especialmente para la ocasión.

Las telas geométricas, expresión de la investigación artística de Ping Li en la representación del espacio-tiempo, dialogan con el entorno y ofrecen a quién los observa nuevos puntos de vista. Ejemplos de ello son las obras de la serie Nuove Sostanze (2014) donde el color crea una tridimensionalidad inesperada, mientras que en el ciclo Spazio (2015) las geometrías fragmentadas por pequeños espacios de luz revelan un sentido de intrigante profundidad. En la exposición estarán presentes las obras Punti (2014), formas curvilíneas de tonos suaves, matizadas e intencionalmente borrosas. 

La pintura de Ping Li es extremamente actual: habla del hombre, de la contemporaneidad, de sus contradicciones y desempeña una función conciliadora en el poner en comunicación diferentes lugares, historias, recorridos y discursos. Al mismo tiempo subraya como lo “diferente” es otra cara de lo “normal” y como tantos “diferentes” puestos juntos son una riqueza para cualquier persona.

Ping Li ha nacido en 1987 en Yongzhou, en la provincia china de Hunan. Licenciado en la South-Central University for Nationalities in Cina, en 2011 obtiene el grado de maestría en pintura en la Accademia di Belle Arti de Bologna, desde el 2009 expone con éxito en exposiciones individuales y colectivas en Italia y en China. 

Present Contemporary Art

Present Contemporary Art es la sociedad a la cuál pertenecen tres realidades activas en el campo del arte: MA-EC - Milan Art & Events Center, Present Art Community y Present Art Festival Shanghai. 

Present Contemporary Art desde 2004 promueve y valoriza el encuentro con otras culturas junto con grandes empresas del Sol Naciente para ofrecer soluciones de business consulting  mediante ocasiones de encuentro con partners occidentales interesados en el mercado del arte. 

MA-EC - Milan Art & Events Center es una nueva realidad nacida en 2013, con sus 300 metros cuadrados de espacio, sus cuatro salas expositivas, sus escaparates sobre Via Lupetta en el corazón de Milán a dos pasos del Duomo, es un ambiente que combina las artes visuales, el diseño y la cultura, es un laboratorio donde confrontar experiencias, valorizar la creatividad, desarrollar proyectos de arte, organizar y realizar eventos sociales, fomentar nuevas sinergias y colaboraciones en un contexto de comunicación y promoción. A través de exposiciones el MA-EC crea un puente entre Oriente y Occidente en el signo del arte y la cultura. 

MA-EC tiene como objetivo la valorización y la promoción de artistas, tanto emergentes como afirmados, para convertirse en un punto de referencia para coleccionistas, inversores y apasionados del arte. Se presta especial atención a proyectos site-specific en grado de interactuar con la ciudad, y a la construcción de un red innovadora que dialogue con el arte contemporáneo internacional. MA-EC es una plataforma para mantenerse actualizado sobre las últimas tendencias.

MA-EC es la sede del Club di Collezionisti e Mecenati que tiene como finalidad promover y difundir el arte contemporáneo en China y en Italia a través de intercambios culturales internacionales, dirigido a crear una red de relaciones empresariales. 

Exposición 

Título 简·直 JIAN · ZHI Linearità e Semplicità nel Tutto

A cura de Alessia Locatelli

Sede MA-EC - Milan Art & Events Center - Via Lupetta 3, Milán 

Fecha 11 - 28 febrero 2015

Inauguración martes 10 febrero,  18 horas

Horario de martes a viernes 10-13h y 15-19h / sábado 15-19h

Información Tel. +39 02 39831335 - staff@wepresentart.com
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