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     Regione Campania                           Ministero per i Beni e le Attività Culturali           

        
       Assessorato ai  Beni Culturali                                                  SOPRINTENDENZA   PER  I  BENI   ARCHITETTONICI   E  PER  IL  PAESAGGIO,

      



                                             PER IL PATRIMONIO STORICO, ARTISTICO  E DEMOETNOANTROPOLOGICO

                                                DI SALERNO E AVELLINO

Comunicato stampa del 3 ottobre 2002

LE OPERE E I GIORNI

 a cura di Achille Bonito Oliva

Luogo




Certosa di San Lorenzo a Padula (Salerno)

Durata mostra


9 – 29 settembre 2002 - visibile fino al settembre 2003

Durata evento


settembre, anni 2002 – 2003 - 2004

Orario




dalle ore 9.00 alle 20.00 tutti i giorni,

dal lunedì al venerdì, apertura celle a richiesta con visita guidata gratuita 

Ingresso mostra


libero 

Ingresso Certosa 


€  4 

Consegna celle agli artisti

lunedì 9 settembre ore 18.00

Giornate conclusive


venerdì 27 – sabato 28 –  domenica 29  settembre 2002 

La Soprintendenza di Salerno e Avellino promuove con il contributo della Regione Campania -Assessorato ai Beni Culturali, in collaborazione con la Provincia di Salerno, la mostra "Le Opere e i Giorni" ideata e curata da Achille Bonito Oliva, alla Certosa di San Lorenzo a Padula, in provincia di Salerno dal 9 al 29 settembre 2002, visibile fino al settembre 2003, prima tappa di un percorso artistico triennale.

Sessanta gli artisti internazionali chiamati ad operare fino al 2004.

Ogni anno nel mese di settembre nelle celle dei monaci, trasformate in ateliers, una ventina di artisti vivono e lavorano individualmente o interagendo tra loro, producendo opere frutto della contaminazione di differenti linguaggi: pittura, scultura, fotografia, video, musica, regia, danza, teatro, prosa e poesia.

La Certosa di San Lorenzo a Padula, uno dei più importanti complessi monastici dell'Italia meridionale, il più grande d’Europa, recentemente restaurato, si trasforma in luogo di sperimentazione e di interscambio dei nuovi linguaggi espressivi contemporanei.

La mostra “Le Opere e i Giorni” prende il titolo dall’omonima opera di Esiodo, poeta greco dell’VIII secolo.

Achille Bonito Oliva commenta: “una mostra in progress, modello espositivo inedito teso a dare visibilità al processo creativo dell’artista, che realizza la propria opera in situ durante il periodo della mostra.  Viene evocato così l’ora et labora dei monaci certosini, l’ozio attivo di medioevale memoria”. 

Nel 2002 il tema è il Verbo, nel 2003 il Precetto, nel 2004 la Vanitas.

Negli ultimi tre giorni della mostra sono stati presentati gli “effetti” di questa “vita certosina”, singoli e collettivi, attraverso esposizioni, istallazioni, performance, dibattiti, rappresentazioni, danze e concerti che coinvolgeranno gli spazi della Certosa –chiostri e giardini- con la partecipazione di critici d’arte, letterati, filosofi, musicologi, esperti di arte visiva e di comunicazione del mondo dell’arte contemporanea. 

Fino al settembre 2003 sarà possibile visitare le celle, ammirare le opere esposte, ascoltare registrazioni e vedere i video delle performance.

Artisti invitati per il 2002: Maurizio Cannavacciuolo - Gianni Caravaggio - Letizia Cariello - Alessandro Diaz de Santillana - Ilaria Drago - Isabella Gherardi - Thorsten Kirchhoff - H. H. Lim - Rosaria Lo Russo - Fabio Mauri - Dorte Meyer – Gian Marco Montesano e Giulia Basel - Tommaso Ottonieri - Luca Pancrazzi - Luca Maria Patella – Mimma e Vettor Pisani - Antonio Rezza e Flavia Mastrella - Lucia Ronchetti - Roberta Silva - Alessandra Vanzi - Lello Voce. 

La mostra nel suo svolgimento processuale è documentata da un video di Pappi Corsicato e dalle fotografie di Maria Mulas.

Realizzato grazie al cofinanziamento dell'Unione Europea, "Le Opere e i Giorni" restituisce alla Certosa il ruolo di centro culturale, sociale ed economico del territorio e getta le fondamenta per creare al suo interno una raccolta permanente di arte contemporanea, con i lavori che gli artisti lasceranno nel complesso monumentale. 

Il catalogo curato da Achille Bonito Oliva, comprendente le opere di tutti gli artisti intervenuti nel triennio, sarà pubblicato nel 2004. 

Francesco Prosperetti, Soprintendente di Salerno e Avellino afferma: “In questo modo accogliamo l’orientamento del Ministero per i Beni e le Attività Culturali in materia di arte contemporanea, collocarsi cioè nella realtà culturale nazionale e internazionale con proposte di eccellenza”.

Artisti contemporanei accanto ai maestri del passato. La Certosa infatti conserva una serie di opere: dipinti su tela e tavola, sculture lignee (XVI - XIX secolo). Alcune in fase di restauro, un intervento che i visitatori possono seguire “in diretta”. 

“La Certosa, in antico luogo della contemplazione, della spiritualità, della pacificazione delle inquietudini umane, diventa così luogo della conservazione” sottolinea Maria Giovanna Sessa, Direttore della Certosa di San Lorenzo a Padula.

La Certosa di Padula, fondata nel 1306, riconosciuta dall’Unesco Patrimonio dell’Umanità, si estende su un’area di 51.000 mq. tra spazi coperti, chiostri ed aree verdi, tutti perfettamente restaurati e mantenuti, ed è il simbolo della continua osmosi tra vita contemplativa e vita vissuta, tra ascetismo e creatività.

Accanto al Museo Archeologico, gestito dalla Provincia di Salerno, la Certosa offre al visitatore le mostre permanenti ‘La Certosa Ritrovata’ e ‘Le Certose d’Europa’.

Il sito internet www.comune.padula.sa.it è costantemente aggiornato sull’evolversi della mostra “Le Opere e i Giorni” nel mese di settembre 2002.
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PROGETTO COFINANZIATO DALL’UNIONE EUROPEA

con il Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (F.E.S.R.)

Programma Operativo Regione Campania 2000 / 06

Asse 2 (Risorse culturali) – Misura 2.1  - azione d



Per informazioni al pubblico
Certosa di Padula   Tel. +39.0975.77484








Soprintendenza di Salerno Tel. +39.089.2573.217

Ufficio Stampa  

Irma Bianchi Comunicazione  Tel. +39.02.89404694 - 02.89400732 – Fax +39.02.8356467

 e-mail: info@irmabianchi.it   sito internet: www.irmabianchi.it
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