Galleria Credito Valtellinese - Refettorio delle Stelline, Milano
IL GIARDINO DELLA SCULTURA APERTURA AL PUBBLICO IN OCCASIONE DEL SEMINARIO: "BANCHE E ARTE IN EUROPA: ESPERIENZE A CONFRONTO"
18 Settembre 1997
Banche e arte in Europa

In occasione del decennale della galleria del Gruppo Bancario Credito Valtellinese a Milano, il Gruppo propone un incontro tra istituti bancari europei che da tempo sviluppano programmi culturali nel campo dell'arte contemporanea realizzando programmi espositivi continuativi oppure costituendo importanti collezioni d'arte (la banca Commerciale Italiana di Milano, la Bank Austria di Vienna, la HypoBank di Monaco, la Caixa di Madrid). L'iniziativa è patrocinata dal Settore Cultura e Spettacolo del Comune di Milano.

Dieci anni di attività della Galleria del Gruppo bancario Credito Valtellinese

La Galleria del Gruppo bancario Credito Valtellinese è situata in quello che fu il Refettorio dell'antico Convento di Santa Maria della Stella, le cui prime notizie cartografiche risalgono al XVII secolo. Esaurita la sua funzione originaria, il grande complesso delle Stelline è stato radicalmente ristrutturato con un lungo lavoro che ne ha riammodernato le funzioni pur senza alterarne le caratteristiche architettoniche fondamentali, ad opera di una società immobiliare del Gruppo bancario Credito Valtellinese.

In questo contesto, la lunga sala dell'ex Refettorio è stata convertita in una galleria d'arte che ha inaugurato la sua attività nel 1987 con una mostra di opere appositamente realizzate da Andy Warhol e ispirate al tema dell'Ultima Cena di Leonardo da Vinci, il celeberrimo affresco situato proprio di fronte alle Stelline nel cenacolo della Basilica di Santa Maria delle Grazie.

La Galleria ha un intenso programma espositivo no-profit inteso a documentare sia figure e fenomeni delle arti visive e plastiche che del design, dell'urbanistica e architettura del nostro secolo.

Tra le mostre di maggior impegno sinora realizzate possono essere ricordate quelle dedicate a Georg Baselitz, Joseph Beuys, Victor Brauner, Max Ernst, Matta, Valerio Adami, Agustin Càrdenas. Per la fotografia da citare le esposizioni di opere di Capa, Cartier-Bresson, Doisneau.

Il Giardino della Scultura

In occasione del seminario, alle ore 18.00, viene aperto al pubblico il giardino della Scultura realizzato nella grande area verde sul retro del palazzo delle Stelline. In tale spazio, noto come Orti di Leonardo, vengono presentate opere di artisti contemporanei ai quali siano state dedicate mostre monografiche nella Galleria di Milano e nella Galleria che il Credito Valtellinese da molti anni ha attivato a Palazzo Sertoli in Sondrio, sede centrale del Gruppo. L'esposizione permanente, che presenta opere di Avalle, Balderi, Càrdenas, Fabbri, Finotti, Matta, Negri, Recalcati, Sangregorio, Scampini, Silvestri, sarà nel tempo arricchita con opere di artisti chiamati ed esporre nelle Gallerie di Milano e Sondrio.
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