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I Musei Civici di Lecco, dopo anni di approfonditi studi e ricerche, aprono al pubblico il nuovo Civico Museo Archeologico il cui contenuto documenta la storia del territorio di tutta la provincia di Lecco, dal Paleolitico all'Alto Medioevo.

Il percorso è sviluppato secondo criteri metodologici assolutamente innovativi, volti a offrire al pubblico sia una visione d'insieme sia un accurato approfondimento delle diverse epoche mettendo in risalto i diversi reperti archeologici e riuscendo così a coniugare divulgazione e rigore scientifico.

I reperti esposti, frutto dielle campagne di scavo effettuate nel territorio lecchese, consentono di presentare al pubblico un gran numero di oggetti risalenti alla cultura dei celti padani, fra cui risaltano diversi utensili in ferro (coltelli, cesoie ecc.), oltre a numerosi vasi ceramici integri e strumenti in selce, risalenti all'età del Bronzo Antico, che testimoniano l'esistenza di un insediamento palafitticolo localizzato nell'ormai torbificato lago di Bosisio Parini.

Nelle sale del museo spicca un menhir istoriato,che conferma i contatti tra il territorio lecchese, la Valetellina, la Valcamonica dove sono presenti le stesse tipologie di incisioni.

Una particolare attenzione è stata rivolta dal Civico Museo Archeologico alla didattica: un video accoglie i visitatori e illustra sinteticamente la raccolta museale; lungo il percorso numerosi pannelli di sala illustrano le differenti epoche storiche, mentre altri pannelli, nelle vetrine, approfondiscono le modalità di ritrovamento e le caratteristiche dei vari reperti. Un'intensa e specifica attività didattica verrà sviluppata in relazione all'esposizione.

Sempre a scopo divulgativo è stato utilizzato del materiale sperimentale con ricostruzioni di oggetti del paleolitico e del neolitico, quali un'ascia immanicata, strumenti in selce e microliti, oltre a copie fedelissime di reperti del territorio rinvenuti nell'Ottocento nel Lecchese e conservati in prestigiosi musei europei.

Completano la funzionalità esplicativa tre plastici ricostruttivi (realizzati in scala) relativi a particolari ambienti medievali: l'interno di una fucina per la del ferro, lo spaccato di una miniera e il grande edificio ostrogoto sul Monte Barro.

Il nuovo Civico Museo Archeologico è costituito come una parte integrante dei Musei Civici di Lecco concepiti come "Museo del Territorio": un istituto volto ad occuparsi della ricerca, conservazione e didattica dell'ambiente storico, archeologico e naturalistico del lecchese.

Allestito nelle sale al piano terra di Palazzo Belgiojoso, prospicente un giardino con piante secolari, il Civico Museo Archeologico accoglie il visitatore in un ambiente molto suggestivo le cui sale sono caratterizzate da volte a sesto acuto.
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