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Gli spazi di Artandgallery riaprono al pubblico con la personale Gigi Rigamonti. Cross stories. La mostra presenta oltre trenta opere inedite e un'installazione, create tra il 2007 e il 2009, di medie e grandi dimensioni: si tratta di dipinti tridimensionali realizzati con materiali diversi, quali impasti di tempere, carta da lucido, pagine di giornali, fiori essiccati e lacche, racchiusi in contenitori di plexiglas. Ognuno di essi trasmette sensazioni del vissuto, suscita corrispondenze emotive ed interagisce direttamente con lo spettatore, come la grande installazione in cui il pubblico può letteralmente "entrare" e calpestare i fogli di carta da lucido dando vita, ad ogni passo, a una nuova opera d'arte.

Si possono inoltre sfogliare grandi e particolari libri d'artista, diari disegnati, dipinti e scritti nei suoi innumerevoli viaggi, da Occidente a Oriente.

Manuela Gandini nel testo in catalogo commenta: "Tutto avviene in pochi secondi, come nel jazz. Superficie accidentata, tubi di colore e gesto. In un rapporto corporeo con l'opera, sulla quale getta l'acrilico tracciando percorsi imprevedibili, l'artista spiegazza con misurata foga i fogli da lucido, li sporca e li strappa, sovrapponendoli al liquido cromatico".

Accompagna la mostra un esaustivo catalogo edito da Charta che illustra il percorso artistico di Gigi Rigamonti attraverso una quarantina di fotografie a colori. Il testo di Manuela Gandini ne analizza il processo creativo toccando le trasversalità e la multidisciplinarietà che lo caratterizzano. Come un viaggio nell'universo dell'arte e della cronaca, le parole e le immagini riportate documentano la produzione recente di Rigamonti delineando, tra l'altro, anche l'attività svolta in Artandgallery nel corso di cinque anni.

In mostra un video illustra Gigi Rigamonti mentre realizza le sue originali opere.

Degno di nota è anche l'allestimento della mostra, curato personalmente nei dettagli da Gigi Rigamonti, che coinvolge entrambi i piani di Artandgallery: le opere, appese tramite travi al soffitto, creano una suggestiva atmosfera che le rende visibili da ogni punto ci si collochi.

Artandgallery è uno spazio multidisciplinare sorto in un suggestivo ex teatro d'opera del 1932, riconvertito successivamente in galleria nel 2002.

Artandgallery è un luogo di aggregazione e di scambio culturale dove arte, design, musica e spettacolo si fondono in un mix linguistico che riflette le esigenze complesse e multiple del nostro tempo.
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