Centre culturel français de Milan-Palazzo delle Stelline, Milano
RIPRODUZIONE ASSISTITA: OBIETTIVO PER LA VITA

a cura di Fondazione Cure Onlus

8 marzo - 23 marzo 2007
La luce della vita prende forma in una mostra evento, ideata e organizzata dalla Fondazione Cure (con sede nell'Ospedale Sacco Polo - Universitario Milano) in cui scienza e arte si incontrano per chiarire al grande pubblico in modo semplice e approfondito il tema della riproduzione assistita. Ricordando che centinaia di migliaia di bimbi sono nati nel mondo grazie a queste terapie, trentamila ogni anno solo in Europa.

La mostra Riproduzione assistita: obiettivo per la vita, aperta dall'8 marzo, giorno della festa della donna, presso il Palazzo delle Stelline, è accompagnata da un esauriente catalogo e affiancata nella giornata di sabato 10 marzo da un convegno di bioetica.

L'evento gode dei patrocini di: Regione Lombardia; Provincia di Milano; Comune di Milano Assessorato alla Salute e Assessorato alla Famiglia, Scuola e Politiche Sociali; Università degli Studi di Milano; Società Italiana di Fertilità e Sterilità.

La mostra

L'esposizione propone due itinerari intrecciati composti da significative fotografie scientifiche e artistiche.

Il percorso scientifico offre immagini di particolare bellezza sui temi dell'infertilità, le cure applicabili, le conoscenze e i risultati ottenibili. Di vivo interesse una grande installazione in cui le immagini tridimensionali del feto in utero, realizzate con tecnologie ecografiche d'avanguardia possibili dalla fine del 2006, rendono palpabili i risultati dell'aiuto medico alla fertilità.

Il percorso artistico realizzato con la consulenza di Roberto Mutti e Giovanni Pelloso, propone opere fotografiche di riflessione sui temi della favola intesa come miracolo della nascita; della sensazione di vertigine che deriva dal crescente potere umano sulla natura e dalla perdita delle certezze del passato; della scoperta che nasce dalla tenace e rigorosa curiosità del sapere scientifico ed etico al fine di migliorare la vita.

Gli scatti, quasi tutti inediti, sono di: Dario Francione, Neri Oddo, Occhiomagico, Daniella Pusset e Cinzia Susca.

Diversi testi alle pareti illustrano i contenuti medico scientifici, le relazioni metaforiche tra le immagini e le emozioni delle persone di fronte alla scienza medica.

Un numero limitato di fotografie firmate dagli autori sarà in vendita per sostenere le attività scientifiche e formative della Fondazione Cure.

Sono previste visite guidate per le scuole superiori.

Il catalogo

Per l'occasione viene pubblicato un esaustivo catalogo edito da Johan&Levi bilingue, in italiano e inglese, con la riproduzione di tutte le opere in mostra, l'introduzione del presidente della Fondazione Cure Enrico Ferrazzi, testi scientifici di Enrico Ferrazzi, Monica Oneta e Valeria Savasi, un glossario scientifico e approfondimenti culturali e tecnici dedicati ad un vasto pubblico che sottolineano il percorso della vita che nasce con l'aiuto dell'uomo; introduzione artistica di Roberto Mutti e Giovanni Pelloso.

I proventi delle vendite sosterranno le attività di ricerca della Fondazione Cure.

Il convegno

Il convegno "Riproduzione assistita: obiettivo per la vita" di sabato 10 marzo, è un'importante occasione di confronto tra scienza ed etica.

Alla giornata partecipano illustri scienziati italiani operanti nell'ambito della ricerca e della clinica sulla riproduzione assistita e importanti bioetici di diverse culture.

Si rivolge in particolare al mondo scientifico, culturale e dei media, partendo dalla considerazione che il dialogo tra etica e scienza sia un dovere sociale.

La prima parte è dedicata ai risultati clinici ottenuti dell'applicazione delle linee guida della legge 40 ad oggi in Italia con uno sguardo all'Europa; un intervento di Giovanni Fornero (storico della filosofia) affronta i paradigmi della bioetica cattolica e quella laica; la seconda parte sviluppa la discussione tra scienza ed etica. Con queste metodologie il convegno vuole contribuire al dibattito sui principi che guideranno la revisione delle linee guida applicative della legge 40 del luglio 2004 che regola nel nostro paese la riproduzione assistita.

Il Comitato Scientifico è guidato da Enrico Ferrazzi (direttore Dipartimento Materno Infantile Ospedale Sacco Polo Universitario Milano e presidente Fondazione Cure); Paolo E. Levi Setti (direttore Unità Operativa Medicina della Riproduzione Istituto Clinico Humanitas Milano); Guido Ragni (direttore Unità Operativa Sterilità di Coppia Fondazione Policlinico Mangiagalli Regina Elena di Milano).

La Fondazione Cure

La Fondazione Cure Onlus si occupa da anni, unica in Italia, delle ricerche nel campo della riproduzione umana dalla fertilità alla gravidanza, dalla nascita al neonato.

Nata come Associazione legata al Polo Universitario - Ospedaliero Sacco di Milano nel 2003, è divenuta Fondazione l'8 marzo 2005 grazie al consenso della comunità scientifica e agli ottimi risultati ottenuti sotto l'egida del presidente Professore Enrico Ferrazzi e del vicepresidente Rosaria Iardino, nota al pubblico per il vigoroso e costante impegno nelle campagne di prevenzione, informazione e sostegno ai pazienti sieropositivi e ai malati di AIDS.

I principali obiettivi della Fondazione mirano a sostenere la ricerca scientifica nell'ambito delle problematiche legate alla fertilità e alla prevenzione della trasmissione di malattie infettive durante la gravidanza, a fornire alle pazienti un valido supporto informativo e di aiuto psico-sociale prima, durante e dopo l'esperienza genitoriale.

Le immagini biologiche sono tratte da "From Conception to Birth: a Life Unfolds" di Alexander Tsiaras per gentile concessione di Anatomical Travelogue Inc, NYC, (partner scientifico tra gli altri del prestigioso National Institute of Health e dello Smithsonian Institute di Washington) e per la prima volta sono pubblicate in Italia. Un altro importante contributo per le fotografie proviene dall'archivio Science Photo Library partner dell'agenzia Grazia Neri.
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