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Laura Zeni espone a Londra, dal 25 al 30 maggio, nella mostra “EXHIBIT - The contemporary italian art”, una collettiva che coinvolge sedici artisti contemporanei italiani. 

La rassegna, organizzata da Sangiorgio Investimenti d’Arte, è ospitata presso La Galleria Pall Mall, a pochi passi da Sotheby’s, Christie’s e la National Gallery. 
L’artista è presente con “Corpi e geometrie”, opera emblematica del suo percorso artistico, il cui soggetto è formato da sagome di corpi che si sovrappongono e che danno vita a un’espressività ricorrente nella sua poetica, da anni incentrata sulla dimensione interiore dell’uomo. 

Infatti il corpo umano, rappresentato da linee semplici è un elemento costante nel linguaggio artistico di Laura Zeni, le forme stilizzate composte da elementi geometrici, che si ripetono e si intrecciano in composizioni molto fitte, sono evocative della centralità dell’uomo in relazione al mondo in cui vive, alla natura e alla personale sfera emotiva. Apparentemente immobili nel tratto, queste figure sono mobili nello spazio e animate da una forza interiore e nel rapporto con l’universo. Infinite interpretazioni sono espresse dalle eleganti figure, colorate o monocrome che orientate nello spazio, sono metafora di valori, pensieri, codici, e simboli.

Gli originali profili realizzati con tecniche e supporti diversi fra cui tele, disegni, collages, oggetti di design, installazioni, esprimono inoltre l’interesse e l’attenzione dell’artista nei confronti di un’evoluzione positiva in cui tecnologia e mondo naturale siano in equilibrio, in perfetta sintonia con i principi di ecosostenibilità.
Cenni biografici

Laura Zeni, milanese, frequenta l’Accademia di Brera e partecipa a diverse mostre in Italia. Nel 2008 a Milano è al Fuori Salone del Mobile; nel 2012 nella sede di Superstudio Più inaugura una personale a cura di Fortunato D’Amico, con catalogo Skira.

Nel 2013 a Milano espone allo Spazio Tadini e partecipa a una collettiva presso il Macs - Mazda Con-Temporary Space; è presente al Fuori Salone del Mobile presso Superstudio 13 e a AAM nella sede del Sole 24Ore. In seguito tiene una personale a Alba e partecipa allo Spoleto International Art Fair 2013.

Nel 2014 espone al Palazzo Comunale di Cremona ed è presente a ArteFieraCremona con la Galleria Scoglio di Quarto. Durante la Milano Design Week 2014 partecipa presso Superstudio Più all’evento “Double Room” e al Temporary Museum for New Design; è alla Triennale di Milano con una personale a cura di Fortunato D'Amico;  partecipa alla collettiva presso la Fortezza del Priamàr di Savona; in seguito all’ “International Festival Art Expo Spoleto 2014” e allo Spazio Tadini. Nel 2015 è la prima artista a esporre una personale a Eataly Smeraldo di Oscar Farinetti a Milano e, in seguito è presente al DAI Studio a Roma. www.laurazeni.it 
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