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Tramonti. 40 anni della sua ricerca

a cura di Vittoria Coen e Elisabetta Mazzotti
Durata


12 maggio - 29 luglio 2007

Sede


Museo MAGI '900, Pieve di Cento (Bologna)
Inaugurazione

venerdì 11 maggio ore 18
Tramonti. 40 anni della sua ricerca è il titolo della personale che si inaugura al Museo Magi venerdì 11 maggio. La mostra, curata da Vittoria Coen ed Elisabetta Mazzotti, attraverso una settantina di opere tra tele e ceramiche presenta gli ultimi 40 anni di ricerca dell'artista. La rassegna è organizzata dal Museo Magi in collaborazione con l’Archivio Tramonti di Faenza. 

Guerrino Tramonti si definiva autodidatta nonostante avesse frequentato lo studio di Filippo de Pisis, staccandosi completamente da un tipo di pittura tradizionale, legata al verosimile, realizzava particolarissime nature morte composte da frutta, fiori, utensili da cucina, ma anche da elementi geometrici come i volti stilizzati. Tutti i lavori, caratterizzati da linee semplificate e da un forte rigore formale, sono il risultato di un assemblaggio di colori primari, gli unici usati dall’artista nel desiderio di creare un mondo parallelo alla realtà, una sintesi ideale. L’alfabeto di Tramonti è contenuto in strutture regolari, semplificate, ridotte al limite dello schema come “sagome” da completare.

Non c’è niente di realistico in queste teste e in questi oggetti, niente di descrittivo, niente di vero o di verosimile. Vittoria Coen commenta nel testo in catalogo: "Appaiono angurie, stoffe (o stracci), pere, cornici, gatti, lettere, numeri, coltelli e altri oggetti, insieme con volti visti frontalmente o di profilo, di uomini e donne “ghiacciati” nei colori fondamentali. Qua e là appaiono scritte, sui piatti, ad esempio, vere dichiarazioni poetiche […] Ogni cosa è vista nella sua essenzialità ma curata attentamente nei risvolti cromatici. Figure che sembrano ritagliate e incollate in uno sfondo senza prospettiva, in cui oggetti, persone, piante e animali sembrano avere la medesima valenza. Nelle teste è evidente la fissità dello sguardo; occhi magici, senza incertezze, come le antiche cariatidi emergono dai visi avvolti da un cloisonné sfumato, con quei rossi e blu di forte intensità, e quelle macchie gialle o verdi che interrompono lo spazio". 

Nessuna delle opere possiede una datazione, secondo la volontà espressa da Tramonti stesso.

Cenni biografici

Guerrino Tramonti nasce a Faenza nel 1915. Uno spiccato amore per l'arte lo conduce a studiare disegno, decorazione, scultura e pittura. Dopo aver frequentato la Regia Scuola di Ceramica diventa allievo di Anselmo Bucci e nel 1938 è premiato al 1° concorso nazionale della ceramica indetto nella città di Faenza.

Nel 1951 insegna plastica a Civica Castellana, vicino a Roma, dove frequenta gli ambienti artistici grazie alla stima e amicizia di Franco Gentilini. Le sue frequentazioni vanno da Filippo de Pisis a Zoran Music, da Osvaldo Licini ad Alberto Savinio. Recentemente è stata realizzata una sua mostra personale presso il Circolo degli Artisti di Faenza.

Muore nel 1992 a Faenza.

Coordinate mostra
Titolo 



 Tramonti. 40 anni della sua ricerca

A cura di 



 Vittoria Coen e Elisabetta Mazzotti
Sede



 MAGI '900. Museo delle Generazioni Italiane
 via Rusticana A/1, Pieve di Cento (Bologna)

Durata 




 12 maggio- 29 luglio 2007
Inaugurazione
 


 venerdì 11 maggio ore 18

Orario




 libero

Catalogo
  

 introduzione di Vittoria Coen
Coordinate museo

Sede




  MAGI '900. Museo delle Generazioni Italiane
  via Rusticana A/1, Pieve di Cento (Bologna)

Orario




  da martedì a domenica h.10-18.

  Chiuso lunedì, Natale, 1 gennaio, Pasqua e agosto.

Ingresso 




  Intero € 5 - Ridotto € 4 - Gratuito fino a 12 anni







  Scolaresche € 3 per studente. Famiglia (max 4 persone) € 12 

Visite guidate su prenotazione
Gruppi (minimo 10 max 30 persone) € 75 durata 120’


Scolaresche € 60 durata 90’. Ingresso mostra escluso.

Come arrivare
-Autostrada uscita a Bologna, poi statale per 27 Km


-Treno fermata Bologna e Pullman 97 da p.zza stazione


-Treno fermata Bologna, cambio treno per San Pietro in Casale e  


 navetta direzione Cento (fermata Pieve di Cento).
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