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Per la prima volta a Londra! 

GLASSTRESS 
WHITE LIGHT / WHITE HEAT

a cura di Adriano Berengo e James Putnam

fino al 24 novembre 2013 - Venezia
Evento collaterale alla 55. Esposizione Internazionale d’Arte – la Biennale di Venezia

Palazzo Cavalli – Franchetti / Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti

Berengo Centre for Contemporary Art and Glass

Scuola Grande Confraternita di San Teodoro 

dal 27 novembre 2013 al 23 febbraio 2014 - Londra

London College of Fashion 

The Wallace Collection
GLASSTRESS. White Light / White Heat, l’evento collaterale alla Biennale di Venezia, a cura di Adriano Berengo e James Putnam, prosegue a Venezia fino al 24 novembre e arriva a Londra a partire dal 27 novembre fino al 23 febbraio. 
Grazie al grande successo della mostra di Venezia, giunta alla terza edizione, Berengo Studio, Venice Projects, London College of Fashion e Wallace Collection di Londra, lavorando in stretta collaborazione, hanno ideato e realizzato la prima edizione inglese di Glasstress. 
Nelle sedi del London College of Fashion e della Wallace Collection di Londra sarà esposta un’accurata selezione di opere degli artisti che attualmente sono presenti a Venezia, molti dei quali si sono confrontati per la prima volta con la lavorazione del vetro. Ognuno di loro, attraverso una molteplicità di espressioni artistiche, ha dato vita a straordinarie opere, performances e progetti speciali studiati ad hoc per l’evento, mostrando un approccio al materiale estremamente personale.
I lavori, di alto valore artistico e comunicativo, sono il risultato di un’intensa sinergia con i maestri vetrai, che hanno collaborato con gli artisti nella fase esecutiva all’interno della fornace del Berengo Centre, messa a loro disposizione. L’entusiasmo e lo spirito di gruppo hanno contribuito positivamente alla creazione di lavori che mettono in risalto le caratteristiche del vetro: la superficie, i colori, le trasparenze, i riflessi e che spaziano da opere di forte impatto, spettacolari per forme dimensioni e cromie, dal carattere magnetico, a creazioni estremamente semplici, lineari, austere, essenziali; ricche di carica emotiva, di concetti e tematiche legate alla nostra contemporaneità.
Alcuni degli artisti invitati: 

Alice Anderson, Polly Apfelbaum, Miroslaw Balka, Chivers Mat, Tracey Emin, Paul Fryer, Hew Locke, Alastair Mackie, Cornelia Parker, Meekyoung Shin, Javier Perez, Recycle Group, Koen Vanmechelen, Ilya & Emilia Kabakov, Ron Arad, Mat Collishaw, Tim Noble e Sue Webster, Gavin Turk, Ivyone Koo, Oksana Mas.
Berengo Studio rappresenta una delle esperienze più innovative nell’utilizzo del vetro per esprimere le diverse espressioni artistiche della contemporaneità. 

Fondato nel 1989 da Adriano Berengo, ha l’obiettivo di avvicinare al mondo del vetro artisti contemporanei internazionali affinché, nell’antica fornace di Berengo in collaborazione con i maestri vetrai, gli artisti possano esprimere la propria ricerca nel linguaggio tridimensionale della pasta vitrea.

Da Berengo Studio si incontrano giovani artisti agli esordi, e numerosi artisti affermati e emergenti, le cui opere sono in gran parte esposte in importanti musei e collezioni private. 

Gli artisti che collaborano con Berengo Studio normalmente utilizzano materiali espressivi differenti dal vetro e per tale ragione nell’approccio con il nuovo medium portano sempre una originale e più libera interpretazione delle possibilità di questo straordinario materiale. www.berengo.com
Il London College of Fashion, leader mondiale nella formazione, nella ricerca e nella consulenza per la moda, offre un portfolio unico di corsi specializzati, da quelli brevi ai post-laurea. La gamma di materie proposte segue l’intero processo della moda dalla creazione, alla produzione, alla promozione e la gestione e la commercializzazione di tali attività. Molti dei corsi sono unici in tutto il Regno Unito e, messi a confronto con altri istituti specializzati di tutto il mondo, offrono agli studenti un'esperienza senza pari. L'attività del College è incentrata sullo sviluppo delle idee: il suo staff e gli studenti studiano teoria della moda insieme alla pratica, storica e culturale, per mettersi alla prova sfidando gli scenari sociali, politici ed etici. Inoltre, il suo business progressista e gli stretti rapporti instaurati con industrie di moda e lifestyle di tutto il mondo sono alla base della missione verso "La moda del futuro". Ogni settore dell’industria della moda di oggi trova protagonisti i laureati al LCF, da designer affermati come Jimmy Choo OBE e Beatrix Ong OBE (calzature), a stelle nascenti come William Tempest (fashion designer, stimato imprenditore e presidente del British Fashion Council), Harold Tillman CBE, ma anche giornalisti di moda come Melanie Rickey e Sarah Harris. www.fashion.arts.ac.uk
La Wallace Collection è un museo nazionale situato in una tenuta storica di Londra. La collezione al suo interno è stata acquisita principalmente nel XIX secolo da parte del terzo e quarto Marchese di Hertford e da Sir Richard Wallace. Nelle 29 gallerie sono esposti quadri francesi del ‘700, mobili e porcellane insieme a una delle più belle collezioni al mondo di dipinti antichi. In mostra in quattro gallerie, anche una magnifica collezione di armi e armature principesche oltre a significanti esposizioni di scatole d'oro, miniature, sculture e opere d'arte medievali e rinascimentali. www.wallacecollection.org
Adriano Berengo nasce a Venezia e si laurea presso l' Università Ca' Foscari di Venezia nel 1976. Completa la sua formazione con studi post-laurea in Letterature Comparate presso SUNY, ottenendo un dottorato di ricerca. Nello stesso anno fonda "Gradiva", una rivista interdisciplinare. Dal 1977 al1981, Berengo insegna Inglese e Letteratura in Italia. Nel 1982, diventa direttore artistico della Salviato & Company Glass Works, fondando il Berengo Studio nel 1989 per promuovere il vetro come mezzo artistico. Nel 2007 crea invece Venice Projects, un'organizzazione dedicata agli artisti che hanno raggiunto una statura tale da essere in concorso alla Biennale di Venezia. Berengo ha organizzato molte mostre personali e collettive presso musei e istituzioni culturali internazionali per promuovere gli artisti e il loro lavoro.
James Putnam è un curatore e scrittore indipendente. Ha fondato il Programma di Arti e Culture Contemporanee del British Museum, di cui è stato anche curatore dal 1999 al 2003. Il suo libro ‘Art and Artifact – The Museum as Medium’/‘Arte e Manufatto – II Museo come Mezzo’ (Thames & Hudson, 2000/10) indaga l’interazione tra gli artisti contemporanei ed il museo. Ha curato una serie, tutt’ora in corso, di progetti acclamati dalla critica con artisti contemporanei presso il Museo di Freud di Londra fra i quali Sophie Calle, Sarah Lucas, Tim Noble, Sue Webster e Mat Collishaw. È stato nominato curatore di Arte all’Arte 9, in Toscana, nel 2005, e ha fatto parte del comitato curatoriale dell’edizione 2006 della Triennale d’Arte di Echigo-Tsumari in Giappone. Nel 2009 ha curato gli eventi collaterali ‘Distortion’ (‘Distorsione’) e ‘Library’ (‘Biblioteca’) nell’ambito della LIII edizione della Biennale di Venezia. È stato il curatore della Biennale di Busan, in Corea del Sud (2010). Più di recente ha curato la mostra ‘The Knowledge’ (‘Il Sapere’) nell’ambito della LIV edizione della Biennale di Venezia (2011), che prevedeva un’installazione site-specific di Chiharu Shiota. Dal 2003 al 2004 è stato professore invitato presso la New York University ed è attualmente Senior Research Fellow, presso la prestigiosa scuola di moda del London College of Fashion, Università delle Arti di Londra.
Coordinate mostra

Titolo GLASSTRESS. WHITE LIGHT / WHITE HEAT
A cura di Adriano Berengo e James Putnam

Sedi - Venezia
- Palazzo Cavalli–Franchetti / Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti Campo S. Stefano, 2847 | Fermata Accademia

- Berengo Centre for Contemporary Art and Glass Campiello della Pescheria, Murano

- Scuola Grande Confraternita di San Teodoro San Marco, 4810 | Fermata Rialto

Date fino al 24 novembre 2013

Orari tutti i giorni dalle 10 alle 18 per le tre sedi

Ingresso unico per le tre sedi: intero euro 10 – ridotto euro 8 per gruppi, over 65 e bambini 

Sedi - Londra
- Wallace Collection, Hertford House, Manchester Square, Londra, W1U 3BN

- London College of Fashion, 20 John Princes Street W1G 0B

Date 27 novembre 2013 - 23 febbraio 2014
Info London College of Fashion: Lynsey Fox : 020 7514 2998, l.fox@fashion.arts.ac.uk

Info tel. +39 041739453  francesca@veniceprojects.com - luca@veniceprojects.com
www.glasstress.org - facebook.com/Glasstress - @Glasstress
Catalogo con testi di Adriano Berengo, James Putnam, Frances Corner 
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