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SUPERSTUDIO 13
Temporary Museum For New Design 2013 Extention - Freedom

Design week. Milano
Laura Zeni. L’Ora del Tè
 a cura di Fortunato D’Amico

9 - 14 aprile
Comunicato stampa, 8 aprile 2013
Durante il Fuori Salone 2013 l’artista Laura Zeni partecipa con il designer Massimo Facchinetti, alla manifestazione “Temporary Museum For New Design 2013 Extention – Freedom” presso Superstudio 13 con L’Ora del Tè a cura di Fortunato D’Amico.  
In esposizione opere della serie Mangiare con la testa: tazza da tè, cucchiaino, teiera, vassoio e piatto party, realizzate da Massimo Facchinetti by Laura Zeni con materiale krion surface by Porcelanosa. 

Laura Zeni in questa occasione, grazie alla progettazione con Massimo Facchinetti, entra nel mondo del design, a cui è sempre stata molto affine.
Il curatore Fortunato D’Amico commenta: “la scelta di oggetti dal valore simbolico universale, ideati da Laura Zeni, evidenziano il suo pensiero e la sua ricerca artistica, volti a incoraggiare l’etica, allontanando la visione materialistica della vita”. 
Alle pareti spiccano i Ritratti interiori - stampe di teste su tela di grande formato, come Ore 21 (cm 252x180) - della serie Le 24 Ore all’interno del corpus 999 Teste + 1 in cui l’artista si concentra sull’analisi dei pensieri nelle più differenti sfaccettature fra cui quelli relativi a un’alimentazione corretta e quindi all’importanza di “Mangiare con la testa”.
Note biografiche

Laura Zeni, milanese, frequenta l’Accademia di Brera sotto la guida di Saverio Terruso e Raffaele De Grada. Dagli anni ’80 partecipa a diverse mostre di pittura e fiere in Italia. Negli anni ’90 inizia a creare libri d’artista, gioielli e complementi d’arredo. Con il team di RistorArte realizza nel 2007 il libro d’artista dal titolo “Il mondo di Will”, presentato a Milano. Nel 2008 è al Fuori Salone del Mobile con Jannelli & Volpi, in una collaborazione tuttora in corso. A settembre 2012 in occasione della fiera White alla MyOwnGallery di Superstudiopiù a Milano, inaugura la personale “Laura Zeni. Illuminazioni”a cura di Fortunato D’Amico, con un esaustivo catalogo Skira. In novembre e dicembre tiene una personale alla BIM-Banca Intermobiliare nel centro storico di Milano. 

Nel febbraio 2013 espone allo Spazio Tadini di Milano con la mostra “Laura Zeni. Indian Pattern” a cura di Fortunato D’Amico. In marzo partecipa ad una collettiva dal titolo “Be on the move. Il movimento del corpo e della mente” presso il Macs – Mazda Con-Temporary Space di Milano e alla rassegna “Arte da mangiare” nei chiostri dell’Umanitaria di Milano.

Coordinate della mostra
Titolo: Laura Zeni. L’Ora del Tè

A cura di: Fortunato D’Amico
Titolo manifestazione: Temporary Museum for New Design 2013 Extension - Freedom
Sede: Superstudio 13, via Forcella, 13, Milano

Inaugurazione stampa: lunedì 8 aprile 2013, ore 15-20 
Date: 9-14 aprile 2013
Orari: 9-13 aprile, ore 10-23 | 14 aprile ore 10-18.30

Novità 2013: apertura prolungata alle 23, chiusura cancelli alle 22
Info pubblico: 02 422501 - info@superstudiogroup.com
Ufficio stampa per Laura Zeni
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