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Comunicato stampa 07.04.2011
AGNELLINI ARTE MODERNA A MIART 2011
pad. 3 stand E11

8 – 11 APRILE 2011
La galleria Agnellini di Brescia presenta a MiArt un’importante collettiva di artisti moderni e contemporanei italiani ed internazionali.

Viene infatti proposto uno straordinario nucleo di opere di Josef Albers, Karel Appel, Giacomo Balla, Miquel Barcelò, Marc Chagall, Giorgio De Chirico, Jim Dine, Sam Francis, Subodh Gupta, Piero Manzoni, André Masson, Georges Mathieu, Tancredi Parmeggiani ed Enrico Prampolini. 

Di Jim Dine in particolare – uno dei maggiori esponenti della Pop Art – sono presentati in anteprima alcuni lavori che faranno parte della significativa personale che la galleria bresciana dedicherà all’artista subito dopo MiArt, a partire da sabato 16 aprile e fino al 24 settembre.
Allo stesso modo, viene proposta un’anticipazione del nucleo di opere di George Mathieu che sarà esposto nell‘autunno 2011.
Di particolare rilievo, inoltre, l’olio su masonite di Josef Albers dal titolo “Homage to the Square”: si tratta di uno dei rarissimi quadri rossi dell’astrattista tedesco.
Magnifico il “Progetto di Murales per la Chase Manhattan Bank” del 1959, di Sam Francis: un acrilico su carta della lunghezza di due metri che è stato poi effettivamente realizzato è che oggi è possibile ammirare nella sede della banca di New York.
Tra i più contemporanei, degni di particolare nota sono Miquel Barcelò con “Trois tournesol”, intensissima tela dalle grandi dimensioni di 148x251 cm, e l’indiano Subodh Gupta presente con “Untitled” del 2006.
Roberto Agnellini – con grande professionalità – ha sempre partecipato a MiArt con mostre monografiche dei più riconosciuti maestri internazionali quali Andy Warhol, Robert Rauschenberg e Jacques Villeglé. 
La mostra collettiva esposta a MiArt dall’8 all’11 aprile, è una nuova e significativa tappa del fortunato percorso artistico della galleria che prosegue tra conferme e successi.

Agnellini Arte Moderna con la direzione artistica di Dominique Stella ha offerto al pubblico, in questi pochi anni di attività, mostre di grande spessore culturale, dedicate agli artisti più rappresentativi del Novecento italiano ed internazionale. Con un occhio particolarmente attento alle molteplici novità del mercato dell’arte contemporaneo mondiale la galleria ha presentato, inoltre, alcuni tra i nomi più affermati dell’odierno panorama artistico cinese ed indiano, quali Gupta, Thukral&Tagra, Reddy, Zhang Xiaogang e Feng Zhengjie. Nomi importanti che si affiancano ai numerosi artisti già rappresentati stabilmente dalla galleria: Fontana, De Chirico, Prampolini, Balla, Severini, Burri, Boetti, Christo, Haring, Spoerri, Scarpitta, Villeglè, Vasarely e molti altri.
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MiArt, pad. 3 stand E11
Fieramilanocity, ingresso Porta Teodorico, Viale Scarampo – Milano
Date
8 – 11 aprile 2011, dalle ore 11 alle 20; sabato 9 aprile dalle 11 alle 21 e lunedì 11 aprile dalle ore 11 alle 17
Ingresso
intero €15, ridotto per studenti €10

Informazioni al pubblico

Agnellini Arte Moderna 
Via Soldini 6/A – 25124 Brescia

Tel. 030.2944181 – info@agnelliniartemoderna.it 

www.agnelliniartemoderna.it
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