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Comunicato stampa 15.09.2009

Agnellini Arte Moderna è presente ad Art Verona

Padiglione 9 - Stand P4-Q5

17 – 21 settembre 2009
La Galleria Agnellini Arte Moderna di Brescia partecipa per la prima volta ad Art Verona dal 17 al 21 settembre 2009. 
Appuntamento irrinunciabile per gli amanti dell’arte, Art Verona è una delle più importanti manifestazioni di mercato, oltre ad un attrattivo evento artistico e culturale, che richiama collezionisti, curatori di musei e di fondazioni, giornalisti e critici d’arte. 
La galleria espone oltre trenta opere dei maggiori rappresentanti dell’arte del Novecento: Gino De Dominicis, Lucio Fontana, Sam Francis, Keith Haring, Hans Hartung, Franz Kline, Osvaldo Licini, George Mathieu, Joan Mirò, Tancredi Parmeggiani, Robert Rauschenberg, Jesus-Rafael Soto, Mark Tobey, Jacques Villeglé, Andy Warhol. 
Fondata nel 2007, Agnellini Arte Moderna è diventata un solido punto di riferimento per gli appassionati dell'arte moderna, coniugando qualità e serietà: Roberto Agnellini, attento e infaticabile collezionista, ha dato vita ad una vera e propria “azienda creativa”, come lui stesso ama definirla, che unisce efficienza manageriale ad alta professionalità. 
Tra gli importanti artisti provenienti dalla sua ricca collezione si contano: Karel Appel, Giacomo Balla, Barcelò, César, Enzo Cucchi, Giorgio de Chirico, Raymond Hains, Yves Klein, Gastone Novelli, Martial Raysse, Salvatore Scarpitta, Jean Tinguely, Zhang. 

Il 3 ottobre la galleria Agnellini Arte Moderna inaugura Il Nouveau Réalisme (I cinquant’anni, 1960-2010), una mostra storica per festeggiare i 50 anni del movimento, curata da Dominique Stella. Protagonisti assoluti della rassegna sono i “Nouveaux Réalistes”, di cui si possono ammirare oltre cinquanta interessanti opere: Arman, César, Christo, Gérard Deschamps, François Dufrêne, Raymond Hains, Yves Klein, Martial Raysse, Mimmo Rotella, Niki de Saint Phalle, Daniel Spoerri, Jean Tinguely e Jacques Villeglé.

Coordinate 

Inaugurazione 
giovedì 17 settembre h. 14.30, su invito

Date


17 – 21 settembre 2009

Sede 


Padiglione 9 - Stand P4-Q5, Art Verona

Orari


giovedì 17 h.16 – 20; da venerdì 18 a domenica 20 h. 11 - 20

lunedì 21 h. 11 - 15
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