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Comunicato stampa 08.03.2010

MARIA CRISTINA CARLINI IN CINA
3 marzo 

PECHINO Ambasciata Italiana
17 marzo – 10 aprile
PECHINO Città Proibita
8 – 15 marzo

SHANGHAI Convention Art Center
La Cina accoglie l’artista Maria Cristina Carlini con le sue sculture monumentali in momenti di grande rilievo.
Il primo appuntamento è a Pechino il 3 marzo, nella prestigiosa sede dell’Ambasciata Italiana, dove in occasione delle celebrazioni per il 40° anniversario delle relazioni diplomatiche tra Italia e Cina firmate nella capitale cinese nel ‘70, viene inaugurata la scultura monumentale Viandanti (2009, acciaio corten, cm 400x250x140). La cerimonia si svolge alla presenza dell’Ambasciatore d’Italia a Pechino Riccardo Sessa e della direttrice dell’Istituto Italiano di Cultura Barbara Alighiero. 
L’opera, collocata all’esterno nello spazio antistante l’ambasciata, rimarrà esposta in permanenza. 
Dal 17 marzo al 10 aprile Maria Cristina Carlini espone nel complesso imperiale della Città Proibita di Pechino che per la prima volta accoglie opere di uno scultore contemporaneo. Le imponenti sculture esposte, in perfetta sintonia con l’ambiente,  sono fra le più rappresentative del lavoro dell’artista: Out & In (ferro, cm. 200x185x400), Letteratura (acciaio corten, cm. 300x400), Legami (acciaio corten e piombo, cm. 470x280x270), Fortezza (acciaio, cm. 440 h - 500 Ø). 
Per  questa occasione particolare la municipalità di Pechino pubblica un volume interamente dedicato alla scultrice con testi critici di Guo Xiao Chuan e Vincenzo Sanfo.
L’8 marzo è Shanghai la cornice che ospita la scultrice, per la mostra organizzata dall’Associazione Internazionale “Giornata della donna” nel prestigioso Convention Art Center: qui Maria Cristina Carlini è testimone per l’Italia con la splendida Vittoria di Samotracia nella sua versione in bronzo.
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