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Comunicato stampa 08.09.2009

Il Nouveau Réalisme (I cinquant’anni, 1960-2010)
a cura di Dominique Stella

La Notte Bianca dell’Arte

Brescia, sabato 3 ottobre 2009 h. 18 - 24 
La Galleria Agnellini Arte Moderna partecipa sabato 3 ottobre alla Notte Bianca dell’Arte di Brescia che coinvolgerà per un’intera serata i più interessanti luoghi d’arte della città. Musei, gallerie private e teatri resteranno aperti dalle 18 a mezzanotte.
L’evento è organizzato dall’associazione Gallerie di Brescia con il patrocinio del Comune di Brescia e dell’Assessorato alla Cultura e Turismo, in occasione della Giornata del Contemporaneo.
Dopo il successo della prima edizione nel settembre 2008, la Notte Bianca dell’Arte di Brescia, che quest’anno coinvolgerà 17 gallerie, si terrà in contemporanea con la Notte Bianca Internazionale a cui aderiscono anche: Parigi, Bruxelles, Amsterdam, Madrid, Barcellona, Riga, La Valletta, Tel Aviv, Lisbona, Toronto, Miami Beach.

In concomitanza con la Notte Bianca, la galleria Agnellini Arte Moderna inaugura Il Nouveau Réalisme (I cinquant’anni, 1960-2010), una mostra storica per festeggiare i 50 anni del movimento, curata da Dominique Stella.

Protagonisti assoluti della rassegna sono i “Nouveaux Réalistes”, di cui si possono ammirare oltre cinquanta interessanti opere: Arman, César, Christo, Gérard Deschamps, François Dufrêne, Raymond Hains, Yves Klein, Martial Raysse, Mimmo Rotella, Niki de Saint Phalle, Daniel Spoerri, Jean Tinguely e Jacques Villeglé.

Tutti i lavori selezionati, fra cui alcuni degli anni ’50, sono di grande valore artistico e storico. 

Per questa occasione Jacques Villeglé ha creato appositamente un inedito, che comprende tutti i  nomi degli artisti presenti, realizzato tramite i suoi segni socio politici. 

Accompagna la mostra un prestigioso libro bilingue, in italiano e francese, che racconta la storia del movimento tramite i testi critici di Grazia Chiesa, Marc Dachy, Pierre Restany e Dominique Stella, con foto storiche di Enrico Cattaneo, edito da Shin Production.
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