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Barcelona
Alessandra Angelini participa en
AWESOME EXPO. International Art Exhibition

comisariada por Maria Grazia Todaro
8 – 18 de septiembre de 2013

Inauguración jueves 8 de septiembre
Comunicado de prensa 07.08.13
Alessandra Angelini participa en “AWESOME EXPO. International Art Exhibition”, una exposición colectiva comisariada por Maria Grazia Todaro que se celebra en Barcelona, organizada por QueenArtStudio en las salas de la prestigiosa Crisolart Fine Art Gallery, ubicada en una posición muy céntrica de la ciudad, y que desde el 8 hasta el 18 de Septiembre acogerá las obras de artistas de nivel internacional.

Alessandra Angelini expone en esta ocasión Ignis, una obra sobre lienzo (100x200 cm) realizada en 2005, que forma parte de un conjunto de obras dedicadas a la energía y al elemento “fuego”. Las pinceladas trazadas sobre el suporte expresan una idea de dinamismo, de movimiento, de potencia, pareciéndose a la fuerza de la llama, de la que hasta se reproduce el color: tonos de color rojo, naranja y amarillo que se destacan sobre un fondo morado. El estudio de las variaciones cromáticas, meticuloso y detallado, es dictado por un ritmo cadencioso y musical. La misma meticulosidad la encontramos en la elección de los pigmentos: las témperas son preparadas personalmente la artista, quien hace recurso al uso de pigmentos en polvo amalgamados con la ayuda de aglutinantes adecuados. Los tonos y la luz que prorrumpe de la obra son una metáfora de los movimientos del espíritu en el impredecible camino existencial.
A pesar de ser atraída constantemente por la experimentación de nuevas técnicas y materiales, Alessandra Angelini con esta obra subraya la importancia atribuida a la pintura, que considera como un “encuentro musical entre pensamiento, color y signo, los cuales, en la construcción de la obra, se ven interactuando con el lienzo y a partir del mismo dan a luz a una nueva entidad, dotada de vida autónoma. Esto es precisamente el prodigio de la Pintura, más allá de la forma, de la idea o del tema que la misma representa”. En particular, la témpera, que por su propia naturaleza es opaca y difícil de degradar, permite expresar el gesto puro creado por el cepillo que brota directamente de la mente, sin recurrir a mediaciones que comprometerían la inmediatez de la ejecución.

Gracias a obras como “Ignis” y a la investigación artística continua y exhaustiva por parte de la artista, a lo largo del tiempo han nacido obras sólo en apariencia distantes entre sí, pero que por otro lado comparten la misma expresión del concepto de “color”.
Alessandra Angelini expuso ya anteriormente en España, a saber: en 2006 y en 2011 en Madrid, en a Exposición Internacional de la Impresión de Arte y de Arte Contemporáneo y en 2008 en la 5ª Bienal Internacional de Arte Gráfico, en el Museo del Pabelló Firal en San Carlos de la Ràpita. En el mismo año, la municipalidad de San Carlos de la Ràpita adquirió dos de sus obras gráficas significativas de su carrera artística.

Breve biografía de Alessandra Angelini

Alessandra Angelini nació en Parma en 1953. Después de terminar sus estudios clásicos, se graduó en pintura en la Academia de Bellas Artes de Brera. A partir de ahí comenzó su carrera artística, dictada por una curiosidad extrema que la condujo a la experimentación de técnicas y materiales. El camino formal emprendido está constantemente relacionado con la expresión de la interioridad, entendida como el tejido primario sobre el cual se construye el pensamiento crítico con respecto a lo real.

La artista se dedica a diferentes lenguajes expresivos, a saber: pintura, grabado, diseño gráfico, escultura y fotografía. De cada uno de ellos profundiza el estudio de la técnica y las posibles asociaciones, creando contaminaciones entre procesos y obras híbridas.Ha expuesto en numerosas exposiciones tanto individuales como colectivas en Italia y en el mundo en cuatro continentes, sus obras hallándose en las colecciones de importantes museos nacionales e internacionales. 

Desde 2005 es titular de la cátedra de Técnicas Gráficas de Grabado en la Academia de Bellas Artes de Brera en Milán. Es miembro de Visarte, sociedad de Artes Visuales, con sede en Suiza.Actualmente vive y trabaja entre Milán y Pavía.

www.alessandraangelini.org
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