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Dopo essere stata ospitata, nelle precedenti edizioni, nei suggestivi scenari della  Villa dei Laghi nel Parco della Mandria e, successivamente, presso il Castello Ducale di Agliè, la Biennale Internazionale di Scultura viene accolta quest’anno nel Parco e nel Giardino dei Principini del Castello di Racconigi, proseguendo  così un ideale percorso nelle  residenze sabaude tra memoria e contemporaneità. 
Presente ed esperienza del passato, a cura di Luciano Caramel, arricchita anche nel numero di opere presenti, in ragione dell’estensione del Parco stesso, racconta un viaggio che, attraverso le opere di scultori provenienti da Gran Bretagna, Italia e Taiwan, offre allo spettatore la possibilità di ammirare l’arte contemporanea in un ideale dialogo con la magnificenza della Reggia.
Quarantacinque artisti diversi per nazionalità, generazione, cultura e percorsi creativi, ma accomunati da una progettualità comune e da un sottile, ma evidente, filo di continuità con la grande tradizione scultorea che la committenza sabauda riservava alle sue residenze, si inseriscono nei percorsi del Parco e nella Margaria con un allestimento emozionale, curato con la consueta sensibilità dall’Associazione Piemontese Arte presieduta da Riccardo Cordero.
L’evento, che ha ormai acquisito le caratteristiche di una vera e propria biennale, è la conferma, da parte della Regione Piemonte, dell’impegno a tutelare l’eccezionalità del proprio territorio e a valorizzare i suoi gioielli architettonici più preziosi, nella consapevolezza che si può mettere in profonda relazione l’eredità della storia con la contemporaneità e che occorre impegnare risorse per interventi durevoli, innovativi e, soprattutto, di prospettiva. 
Un pensiero di gratitudine è rivolto infine all’Architetto Mirella Macera, già Direttore del Castello di Racconigi, che aveva fortemente condiviso questo progetto e alla quale va il nostro affettuoso ricordo.
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