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Comunicato stampa 08.10.2010

PRIX PICTET 2009 EARTH
La banca Pictet e il premio

Fondazione Forma per la Fotografia - Milano
5 – 17 ottobre 2010 

Il tema della sostenibilità è per Pictet prioritario da molti anni: la più grande banca privata svizzera non quotata – aperta da oltre 200 anni - specializzata nella gestione di patrimoni, ha messo a punto già nel 1999 una metodologia per selezionare gli impieghi, incrociando rischio e sostenibilità socio-ambientale, senza rinunciare al rendimento.
Nel 2000 tale percorso si è sviluppato con il fondo di investimento “Water”, specializzato sull’acqua, e, successivamente, con i prodotti incentrati su energia pulita, legno, agricoltura, per arrivare in tempi più recenti all’Environmental Megatrend Selection che investe nei quattro settori sopracitati.
La visione della sostenibilità di Pictet è a 360 gradi e non si limita ai soli prodotti finanziari, ma è declinata su altre tre prospettive: ambientale, sociale e di governance.
A tale proposito Nicolas Pictet, managing partner, spiega: “Vogliamo porre l’attenzione sulla necessità di un approccio responsabile e a lungo termine nei confronti delle cose che ci circondano. Questa visione nasce da una convinzione che cerchiamo di concretizzare nella nostra attività professionale: vogliamo contribuire al benessere degli altri su questo pianeta”.
Nel 2000 viene aperta la prima sede italiana tesa a formalizzare il concetto di sostenibilità traducendolo in prodotti ispirati in questi criteri.

In seguito, nel 2007, si inaugura una nuova grande sede a Ginevra, costruita secondo i più innovativi sistemi di rispetto dell’ambiente: dai pannelli solari all’illuminazione, dall’utilizzo di acqua al riscaldamento. La carta utilizzata è certificata come non proveniente da sfruttamento abusivo delle foreste, così come certificata è anche l’impronta di emissione di carbonio. Si scoraggiano i viaggi in aereo dei dipendenti, si privilegiano le videoconferenze, si paga parte degli abbonamenti ai mezzi pubblici per disincentivare l’uso delle auto. 
A livello sociale, Pictet si impegna in azioni di sostegno mirato alla filantropia, con un fondo per patrocinare iniziative in Svizzera e all’estero. 
È in questa prospettiva che, nel 2008, viene creato il Prix Pictet, premio di fotografia che arriva in questi giorni a Milano alla Fondazione Forma, dopo un tour mondiale: fino al 17 ottobre è possibile ammirare una selezione di opere dei 12 finalisti dell’edizione 2009, intitolata Earth, Terra. In mostra 29 scatti strepitosi testimoniano la reale – e tragica -situazione della vita sul pianeta.
Nicolas Pictet, nel discorso di apertura dell’esposizione milanese, afferma: “Come Pictet il nostro scopo è quello di utilizzare il messaggio dell’arte fotografica per rappresentare le sfide sociali ed ambientali del nuovo millennio. Prix Pictet si è affermato non solo come uno dei più prestigiosi riconoscimenti fotografici a livello internazionale ma è anche riuscito ad attirare l’attenzione su temi di grande importanza”.
Il Prix Pictet Earth è stato aggiudicato al fotografo britannico Nadav Kander per la sua serie di scatti dedicati al fiume cinese Yangtze e ha ricevuto il premio dalle mani del presidente onorario Kofi Annan, ex Segretario Generale delle Nazioni Unite. 

All’americano Ed Kashi, invece, è stato assegnato il Prix Pictet Commission, un incarico speciale – ‘costola’ vera e propria del premio ufficiale – offerto ogni anno dalla società organizzatrice Pictet & Cie che chiede ad uno degli artisti già selezionati per il premio di creare un corpus di lavori in regioni in cui Pictet & Cie sponsorizza il lavoro di una ONG, il cui operato riflette il tema del premio. 

“Nel loro insieme, le fotografie degli artisti selezionati per il Prix Pictet evidenziano la bellezza della

terra che condividiamo. Allo stesso tempo, però, mostrano i danni che, deliberatamente o per mancanza di cura, stiamo infliggendo all’ambiente. Queste immagini sono dunque una celebrazione e un promemoria della necessità impellente di cambiare le nostre modalità.”

Kofi Annan, presidente onorario del Prix Pictet

Coordinate mostra

Titolo


Prix Pictet 2009 Earth
 

Sede

  
Fondazione Forma per la Fotografia 
Milano, Piazza Tito Lucrezio Caro 1
Date

  
5 – 17 ottobre 2010


Orari               
da martedì a domenica ore 10-20; giovedì e venerdì ore 10-22. Lunedì chiuso

Ingresso

libero
Catalogo


teNeues - www.teneues.com, €50, p.128, cm26x33, testi in inglese 
 

           ISBN 978-3-8327-9363-0
Informazioni per il pubblico        Fondazione Forma per la Fotografia 

Tel. +39.02.58118067 - info@formafoto.it
Ufficio Stampa per l’Italia

Irma Bianchi Comunicazione






Tel.+39.02.89404694 - +39.02.89400732  
Fax +39.02.8356467 info@irmabianchi.it 
testi e immagini disponibili su http://www.irmabianchi.it/Pictetbis.htm
