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LUISA MENAZZI MORETTI
SOMEWHERE - WORDS - COSE DI NATURA - INGREDIENTS FOR A THOUGHT - π - SOLO
Estratto testi in catalogo di Luisa Menazzi Moretti 
SOMEWHERE
Osservo cercando di sgombrare la mente dalle abitudini, dalla consuetudine, cerco di guardare le cose come se fosse la prima volta. […] Credo che tutto di me entri nelle mie fotografie in sintesi. Il mio mondo: a volte piccolissimo, abitato da oggetti e affetti vicini, essenziale, altre volte lontanissimo, spesso in bilico tra l’immaginazione e la realtà.
WORDS

Words è una serie di fotografie di parole che si stavano perdendo o che si sarebbero potute perdere, e che invece volevo fermare prima della loro inutilità, prima che cambiasse la luce, si sovrapponesse una voce, si strappasse il foglio, si voltasse la pagina. […] Cercavo in frammenti e strappi l’eco di un discorso che pur interrotto non perde la sua poesia. Ho seguito anche un mio personale viaggio nella memoria: molte di queste fotografie riguardano momenti legati alla mia vita – ma non ho voluto che questo condizionasse l’osservatore.  
COSE DI NATURA
Molte immagini di Cose di natura le avrei potute vedere nei sogni. Certi dettagli, l’atmosfera, dei rimandi... Le ho volute a colori, ma non sono colori fedeli alla realtà, non hanno la funzione di riprodurla; è colore che vorrebbe nascondere e suggerire una parola, una metafora, uno slittamento del senso di quelle immagini. […] La natura non esiste per compiacerci, esiste e basta ed è il tutto da cui ogni cosa inizia e ogni essere vivente ha origine, nasce, vive, mangia, ed infine, per le sue stesse leggi, finisce. 

INGREDIENTS FOR A THOUGHT
Quando mi è stato proposto di lavorare ad un progetto fotografico sull'alimentazione, la prima immagine alla quale ho pensato era legata al mondo dell'infanzia. […] il cibo visto come farmaco naturale quando ben scelto, lo sfruttamento della manodopera, la necessità di rinnovarsi continuamente per affrontare le problematiche emergenti.
π 
Ho voluto dedicare la serie P Greco alla forma circolare. […] Il cerchio è magia, preveggenza, perfezione, divinità, universo, cielo, spirito, levitazione, ascesa, armonia, velocità, risucchio, fuga…e moltissimo altro.

Ed è anche Whenua, una parola della lingua Mahori dal duplice significato, “terra” e “placenta”; quest’ultima generatrice del mondo, ma pure il luogo della nostra prima dimora.  I petali di Margherita rimandano alla purezza del sentimento amoroso, ma anche alla sua caducità […]  
SOLO 

Mi piace pensare che forse la fisica un giorno darà una spiegazione scientifica al nostro passaggio in una dimensione atemporale, che la vita non sia solo questa, ma continui altrove. All’inizio ci si potrà sentire soli, si dovrà imparare molto, non ci sarà forse spazio per parole, abitudini, tempo, oggetti. Il nostro mondo, la nostra attività sarà sconfinata in un pensiero infinito. Un pensiero che potrà raggiungere la luce solo quando non sarà afflitto dal dolore distruttivo di chi resta, solo quando chi ci ha amato riuscirà ad utilizzare il suo dolore come uno strumento di forza e conoscenza. 
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