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GAGA SYMPHONY ORCHESTRA
«Che suoni in teatro, in piazza o addirittura in discoteca, 

la Gaga Symphony Orchestra regala un’esperienza vivace e ricca di stimoli, 

costruita sullo studio e l’impegno dei giovani. 

E così, finalmente, intrattenimento e cultura possono avvicinarsi e diventare sinonimi».

Sara Prandin, Direttore Artistico Gaga Symphony Orchestra

La Gaga Symphony Orchestra, ensemble veneto di giovani professionisti, tutti under 30, diretto dal maestro Simone Tonin (classe 1992), è noto per proporre nei suoi spettacoli un originalissimo repertorio pop e dance capace di divertire spettatori di ogni età all’insegna dell’alta qualità artistica. Dai classici evergreen alle ultime hit trasmesse alla radio e sul web, il risultato è un entusiasmo dirompente che coinvolge e contagia il pubblico durante ogni concerto. 
Dal 2012 ad oggi la Gaga Symphony Orchestra ha realizzato oltre 70 spettacoli in Italia e all’estero (Mosca, Berlino, Cairo, Malabo in Guinea Equatoriale), nelle location più varie e diversificate, collezionando numerosi sold out e dimostrando versatilità ed ecletticità nella propria proposta artistica.

Oltre alla partecipazione alle note trasmissioni televisive Italia’s Got Talent e X-Factor (Home Visit con Mara Maionchi), l’Orchestra vanta importanti collaborazioni con artisti della scena pop italiana: nella primavera 2017, dopo l’ottimo piazzamento a Sanremo, il quartetto d’archi della Gaga Symphony Orchestra ha accompagnato Michele Bravi nel suo tour “Anime di Carta”, mentre in settembre ha registrato per il disco di Patrizia Laquidara “C’è qui qualcosa che ti riguarda”. Nella primavera 2018 la Gaga Symphony Orchestra ha inoltre accompagnato Patty Pravo nel tour “La Cambio Io La Vita Che”; a settembre dello stesso anno ha preso parte alle riprese del video del singolo “New York” dei Thegiornalisti, mentre in autunno ha registrato le parti orchestrali del nuovo disco di Chiara Galiazzo.
Inoltre, nel maggio scorso la Gaga Symphony Orchestra ha tenuto uno straordinario concerto-evento al Teatro Dal Verme di Milano dall’inconfondibile sapore symphonic-pop: “DANCERS IN CONCERT”, arricchito dalle performance di altissimo livello dei Primi ballerini Martina Arduino e Claudio Coviello e dei Solisti Vittoria Valerio e Marco Agostino provenienti da uno dei più prestigiosi corpi di ballo al mondo, il Teatro alla Scala di Milano, eccezionalmente coreografati dall’artista internazionale Marco Pelle. E per l’occasione la nota cantante Chiara Galiazzo ha regalato al pubblico un’esclusiva interpretazione del suo nuovissimo singolo Pioggia viola, accompagnata dal vivo dall’orchestra sinfonica.

Ad avvalersi delle performance della Gaga Symphony Orchestra anche importanti aziende e brand come PwC, Calzedonia, Intimissimi, Pirelli, Pinko, Smeg e Juventus.
Per l’estate 2019, da giugno a settembre, la Gaga Symphony Orchestra accompagna con la formazione da 40 elementi Francesco De Gregori nel suo nuovo tour estivo “DE GREGORI & ORCHESTRA - GREATEST HITS LIVE”, esibendosi nelle location più prestigiose d’Italia, tra cui le Terme di Caracalla, il Teatro antico di Taormina e l’Arena di Verona, con straordinario successo di critica e pubblico.
Contatti info@gagasymphonyorchestra.com - www.gagasymphonyorchestra.com 
Facebook @GagaSymphonyOrchestra - Instagram gaga_symphony 

YouTube Gaga Symphony Orchestra - Twitter @GagaSymphony 
Hashtag ufficiale #gagasymphonyorchestra
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