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Ministero per i Beni e le Attività Culturali                    Regione Campania

           PROVINCIA DI SALERNO
   SOPRINTENDENZA PER I BENI ARCHITETTONICI E PER IL PAESAGGIO,                              ASSESSORATO AI BENI CULTURALI                              

PER IL PATRIMONIO STORICO, ARTISTICO E DEMOETNOANTROPOLOGICO

                                     DI SALERNO E AVELLINO
MiArt

8° Fiera Internazionale di Arte Moderna e Contemporanea 

Ingresso: Porta VI Febbraio, Milano

Domenica 11 maggio 2003 ore 18.00

Presentazione di Achille Bonito Oliva
Le Opere e i Giorni 2, il Precetto  –  Annali delle Arti 1 Tempo Incerto. 

Progetto di Achille Bonito Oliva.

Con la partecipazione di: Pio Baldi, Direttore Generale per l’Architetture e l’Arte Contemporanee, Ministero dei Beni e delle Attività Culturali; Francesco Prosperetti, Soprintendente Bappsad di Salerno e Avellino; Alfonso Andria, Presidente della Provincia di Salerno; Marco di Lello, Assessore Regionale ai Beni Culturali; Giovanna Sessa, Direttore della Certosa di Padula; Gennaro Miccio, Conservatore della Certosa di Padula.

Durante la conferenza sarà proiettato il video del regista Pappi Corsicato che documenta Le Opere e i Giorni 1, il Verbo alla Certosa di San Lorenzo a Padula - Salerno.

La conoscenza del modello di vita certosino è il filo conduttore dell’elaborazione dei temi proposti nei tre anni in Le Opere e i Giorni: nel 2002 il Verbo, ispirandosi al quale gli artisti hanno lavorato tra lingua e linguaggi artistici, nel 2003 il Precetto - la Regola, per cui vengono segnalate alcune precettistiche d’arte, nel 2004 la Vanitas, per riflettere creativamente sulla vita e sulla morte.

In Annali delle Arti 1, dal titolo Tempo Incerto, Achille Bonito Oliva sviluppa il tema dell’incertezza.

Le Opere e i Giorni fanno parte degli Annali delle Arti, un progetto promosso dalla Regione Campania, ideato e diretto da Achille Bonito Oliva. Tema generale della prima edizione degli “Annali delle Arti” è l’incertezza, intesa come clima storico ed ansia degli artisti aperti ad ogni esito sperimentale, in un’epoca come la nostra caratterizzata da incertezze storiche.

Il titolo di questa prima edizione degli “Annali delle Arti” è “Tempo Incerto”, dedicato all’incertezza, intesa come clima storico ed ansia degli artisti aperti ad ogni esito sperimentale, in un’epoca come la nostra caratterizzata da incertezze legate al momento storico.

Il convegno, volto a presentare “Le Opere e i Giorni 2, il Precetto”, presso la Certosa di San Lorenzo a Padula, è organizzato dalla Soprintendenza Bappsad di Salerno e Avellino nell’ambito della “V Settimana della Cultura 2003” per la valorizzazione della creatività contemporanea. 

Tale progetto fa parte delle iniziative promosse e sostenute dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per l’Architetture e l’Arte Contemporanee – indetto dal 5 al 11 maggio 2003 su tutto il territorio nazionale.

Durante la “Settimana della Cultura” si alterneranno eventi di arte, musica, spettacolo e cinema. Il calendario è visitabile nella Rete Intranet del Ministero, oltre che su internet. Vi saranno inoltre facilitazioni di ingresso nei teatri e nei cinema, ingressi gratuiti per visitare musei e gallerie, oltre a visite guidate sul tema dell’arte.
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PROGETTO COFINANZIATO DALL’UNIONE EUROPEA

con il Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (F.E.S.R.)

Programma Operativo Regione Campania 2000 / 06

Asse 2 (Risorse culturali) – Misura 2.1  - azione d



Per informazioni al pubblico
Certosa di Padula   Tel. +39.0975.77484








Soprintendenza di Salerno Tel. +39.089.2573.217
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Irma Bianchi Comunicazione  
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