VILLA RECALCATI
sede della Provincia di Varese
APRE LA MOSTRA PERMANENTE DI SCULTURA
con la presenza di Maria Cristina Carlini

Con grande successo di pubblico e di critica, sabato 2 marzo, è stata inaugurata la mostra permanente nel parco e nelle sale di Villa Recalcati, sede della Provincia di Varese, da titolo “Scultori a Villa Recalcati”. 
L’esposizione coinvolge 15 scultori contemporanei legati alla città di Varese per nascita o per formazione. Nel parco si incontrano le sculture di Maria Cristina Carlini, Nino Cassani, Pietro Coletta, Adam Farkas, Vittore e Alberto Ghinzani, Emilio Greco, Renato Marino Mazzacurati, Vincent Pirruccio, Vittorio Tavernari e Carlo Zauli, mentre nelle sale interne sono esposte le opere di Floriano Bodini, Alex Corno e Angelo Frattini.
Maria Cristina Carlini, unica presenza femminile, espone l’intrigante Bosco in ferro, alto quattro metri e formato da 19 alberi, che ben si integra con l’ambiente circostante.
Nel corso degli ultimi tre anni alcuni di questi artisti hanno partecipato all’evento “Scultori a Villa Recalcati”, realizzato e ideato dalla Provincia di Varese e curato da Flaminio Gualdoni, in un susseguirsi di mostre temporanee presso Villa Recalcati. 
Obiettivo del lungo ciclo espositivo è stata la realizzazione di una collezione permanente con alcune delle opere degli scultori sopra citati, che ora sono esposte in  questa sede particolarmente suggestiva. 

Lo storico parco, molto frequentato dalla cittadinanza e dai turisti, è sempre aperto al pubblico. La mostra è destinata inoltre ad arricchirsi di ulteriori opere prossimo futuro.
Info pubblico tel 0332 252 415 - comunicazione@provincia.va.it
www.provincia.va.it/scultoriavillarecalcati

http://www.scultoriavillarecalcati.it/permanente/
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