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Via V. Monti 4, Milano



Situati nel centro di Milano Vanitas Gallery e Vanitas Vanitatum sono due spazi limitrofi attenti all’arte in cui è possibile immergersi in un universo culturale e decorativo del tutto particolare, dove ogni elemento è in equilibrio tra storia, originalità, qualità estetica, in armonie scenografiche che si susseguono in maniera quasi musicale all’interno delle sale.

Vanitas Gallery di via Revere 6 offre al pubblico uno spazio culturale in cui si alternano mostre temporanee tematiche che riguardano la fotografia, la pittura, la scultura e il design. 
In particolare oltre a sviluppare un concetto di interior design modulato liricamente all’interno dei diversi spazi, affianca la presentazione di importanti fotografie (edizioni originali, firmate e numerate) di alcuni tra i maggiori fotografi del XX secolo, quali Patrick Demarchelier, Jean-Loup Sieff, Jean-Marie Pèrier, Baron Wolman, per arrivare ad Avedon e Penn. In tale senso corre ad inserirsi la mostra espositiva “Tracce del XX secolo”. 
Vanitas Vanitatum di via Vincenzo Monti 41 predilige l’esposizione di oggettistica d’arte internazionale, di interior design e rarità di alto valore artistico.

Oggetti, mobili, quadri, fotografie sembrano usciti dalle pagine delle migliori riviste d’arredamento europee, tutto funziona come un  set cinematografico  edificato con un attento mix di elementi antichi e moderni, dove ogni cosa è frutto di un’attività di ricerca worldwide, costruita tramite pazienti contatti con esclusivi mercanti di arte, collezionisti ed artisti, per poter presentare unicità, stile e ricercatezza.                                            
Vengono alla mente location newyorkesi piuttosto che parigine, con in più un anima tutta particolare dove predomina la misura nell’accostare mobili di Jean Prouvè, Giò Ponti, Nakashima con quadri caravaggisti del ‘600, piuttosto che fotografie originali di Mick Jagger o Jimi Hendrix sopra una credenza americana di Paul Evans, o la mitica egg chair di Arne Jacobsen in cuoio cognac degli anni ’60 davanti ad un antico tavolo polinesiano come coffee table…                                                                                                    
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