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MARIA CRISTINA CARLINI 

eventi 2010

Presentazione

di Anselmo Villata, Presidente I.N.A.C. - Istituto Nazionale d'Arte Contemporanea

L’anno che si è appena concluso è stato per Maria Cristina Carlini ricco di eventi e riconoscimenti che sono andati oltre i nostri confini ed hanno consolidato una fama ed un apprezzamento che è trasversale rispetto a tutti i campi e gli operatori della cultura.

Le grandi sculture monumentali, dopo essere state installate stabilmente a Roma nel Piazzale degli Archivi di Stato, a Milano nella sede del nuovo polo fieristico e presso la Corte dei Conti, a Cosenza alle porte del centro storico, inserita nel museo di sculture all’aperto della collezione Bilotti, hanno trovato spazio e riscontrato grande apprezzamento nel centro storico di Parigi e Madrid.

Nella capitale francese, le grandi opere di Carlini, si sono inserite perfettamente nel contesto cittadino, creando una sorta di dialogo con il Pantheon, la Sorbonne, gli spazi di Boulevard Saint Germain e Boulevard Saint Michel e suscitando un vivo interesse non solo nel pubblico interessato all’arte contemporanea, ma anche negli abitanti e nei numerosi visitatori che, in certi casi, cercavano sulle guide turistiche notizie su queste imponenti opere.

Situazione simile è stata a Madrid dove le grandi sculture, portate da Parigi, hanno trovato in egual modo, pur trovandosi in spazi totalmente differenti, una collocazione ideale, palesando la grande capacità dell’artista milanese di creare opere che siano, sicuramente legate al contesto in cui vengono “inserite”, ma portatrici di quel bello universale che è sempre stato al centro della ricerca artistica.

Il vivo interesse della critica, da Gillo Dorfles […] fino ad arrivare ai quindici critici dell’Associazione Internazionale dei Critici d’Arte (AICA) che proponendo diversi punti di vista e differenti strumenti interpretativi, derivanti anche dalla loro provenienza da diversi paesi del mondo,  hanno dato vita ad un poderoso volume sull’Arte di Carlini presentato presso la Peggy Guggenheim Collection di Venezia; occasione questa in cui si è visto un confronto serrato ed interessante tra studiosi di diverse discipline dall’Estetica alla Sociologia sull’opera della scultrice milanese.

Il conferimento, nelle sale del Campidoglio a Roma, del Premio Ignazio Silone per la Cultura ha, per certi versi, ufficializzato e consolidato la consacrazione di questa
artista che ha lavorato con grande dedizione portando il suo contributo innovativo al panorama culturale italiano ed internazionale.

Per un 2009 che si è concluso con grandi soddisfazioni ed un lungo elenco di importanti eventi c’è un 2010 che è appena iniziato, ma ha già in serbo, per Maria Cristina Carlini, un programma intenso che porterà l’artista e le sue opere “in giro per il Mondo”.

Si partirà subito: sabato 16 gennaio si inaugurerà a Reggio Calabria “Monumento al Mediterraneo”, una grande opera che si staglia sul mare che celebra, in una città che è uno dei punti che più si protende dall’Europa all’Africa ed al Vicino Oriente.

La Cina, paese che sta vivendo un grande sviluppo in tutti i campi, vedrà esposte in diverse città le grandi sculture di Maria Cristina Carlini, da Pechino a Jinan, da Tientsin a Shanghai in un susseguirsi di esposizioni ed eventi che andranno ad inserirsi ed essere parte integrante di grandi rassegne come l’Esposizione Universale di Shanghai o la Biennale d’Arte a Pechino; […] con gli studenti dell’Università di Arte e Design di Jinan: l’artista milanese avrà un periodo di permanenza in cui opererà con le maestranze e gli studenti cinesi creando una situazione di scambio e di arricchimento irripetibile.

Carlini sarà guida per gli studenti anche negli Stati Uniti d’America, a Denver, presso il Rocky Mountain College of Art and Design dove avrà momenti didattici e di confronto con giovani e futuri artisti in occasione dell’installazione di grandi sculture nella capitale del Colorado che nei mesi successivi verranno trasportate ed esposte nella città di Miami, in Florida.

Da Milano al mondo, un esempio virtuoso di un paese, l’Italia, che non teme e non vive come un pesante macigno il proprio passato glorioso, ma come un punto di partenza da rielaborare per meglio comprendere ed affrontare il presente: l’eccellenza delle arti in Italia non sono solamente un qualcosa che appartiene al passato, il presente ci offre grandi protagonisti che proseguono questa tradizione ed oggi, in questa sede, vi anticipiamo cosa farà nell’anno appena iniziato uno di questi.

L’Istituto Nazionale d’Arte Contemporanea, il cui operato è volto alla promozione  dell’arte e della cultura, anche creando momenti di confronto tra artisti ed ambienti artistici molto diversi tra loro, ha assunto l’impegno, tra gli altri, di seguire dalla fase progettuale a quella realizzativa questo intenso percorso con la consapevolezza che tali iniziative oltre che a dare un forte impulso al mondo della cultura, sono un sicuro strumento che darà giovamento non solo alla cultura stessa, ma anche al nostro Paese.










