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SIMONE TONIN
Direttore d’orchestra Gaga Symphony Orchestra
Classe 1992, Simone Tonin all’età di sei anni inizia lo studio del pianoforte sotto la guida del M° Giovanni Campello, proseguendo poi presso il Conservatorio “A. Steffani” di Castelfranco Veneto nella classe di organo e composizione organistica del M° Gianluca Libertucci. A 15 anni abbandona il percorso organistico per dedicarsi allo studio della composizione presso il medesimo conservatorio, nella classe del M° Claudio Scannavini e successivamente con il M° Nicola Straffelini. Consegue il diploma con il massimo dei voti e la lode nel 2018.

I suoi lavori orchestrali e cameristici sono stati eseguiti da ensemble e orchestre quali “Fortepiano trio”, “Quartetto AIRES”,  trio “Natura Sonoris”,  Orchestra “Macchiavelli” di Verona, e interpretati da solisti e direttori d’orchestra di spicco quali Leonora Armellini, Luca Ranzato, Christian Bertoncello, Andrea Rebaudengo, Roberto Scalabrin, Paolo Grillenzoni, Andrea Battistoni, Maurizio Dini Ciacci. Alcuni suoi lavori son stati trasmessi per le emittenti televisive RAI e SKY.
Ha operato inoltre numerose trascrizioni e orchestrazioni per lo Stadttheater di Ulm (Germania), per l’Orchestra “Malipiero” di Asolo (TV), per la Cappella Musicale della Basilica del Santo di Padova, per l’Orchestra J. Futura di Trento durante il progetto High Voltage Symphony del 2014 e del 2017, per gli Hong Kong Stringers che ha diretto durante la Mostra del Cinema Europeo ad Hong Kong e Macau nel 2017, e per la Gaga Symphony Orchestra, della quale è fondatore, arrangiatore e direttore d’orchestra.
Nel 2015 partecipa al progetto “Two countries one heart” firmando l’omonimo CD, prodotto dall’etichetta discografica Velut Luna e distribuito su scala mondiale, in qualità di arrangiatore/orchestratore e direttore musicale. Ad aprile 2016 dirige l’orchestra giovanile statunitense America Youth Philarmonic presso l’Ambasciata d’Italia a Washington DC, riproponendo negli USA i lavori per grande orchestra propri del progetto “Two countries one heart” assieme a Cheryl Porter e Rosella Caporale, voci soliste del disco.
Con la Gaga Symphony Orchestra conta più di cento concerti in meno di otto anni, sia in Italia che all’estero (Mosca, Berlino, Malabo-Guinea Equatoriale): dal concerto sinfonico all’evento privato, dal teatro alla discoteca, ha accompagnato inoltre cantanti del calibro di Patty Pravo durante il tour “La Cambio Io La Vita Che” e Chiara Galiazzo nella presentazione del nuovo singolo Pioggia viola, quest’ultimo per la prima volta reso in chiave orchestrale.
A partire da giugno 2019 è impegnato con la Gaga Symphony Orchestra nella tournée estiva in tutta Italia del grande cantautore italiano Francesco De Gregori: “De Gregori & Orchestra - Greatest Hits Live”, conseguendo un grande apprezzamento da critica e pubblico.
Aggiornata ad agosto 2019
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