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(Le date d’inaugurazione e di apertura verranno comunicate in seguito)

Concetto e curatela: Feroze Gujral, Fondatore/Direttore, Gujral Foundation

Artisti: Rashid Rana (Pakistan) e Shilpa Gupta (India)

Consulente per la curatela e curatore programmi pubblici: Natasha Ginwala

Fondazione Partner in Italia: Fondazione Antonio Mazzotta

Comitato Scientifico: Richard Armstrong, Direttore della Fondazione Museo Solomon R. Guggenheim

Amin Jaffer, Direttore Internazionale Arte Asiatica, Christie’s

LA FONDAZIONE GUJRAL

La Fondazione Gujral è stata istituita nel 2008 da Mohit e Feroze Gujral, rispettivamente figlio e nuora del noto artista modernista indiano Satish Gujral. La Fondazione è un’istituzione non-profit che ha lo scopo di supportare nel subcontinente indiano progetti nell’ambito dell’arte, del design e della cultura contemporanea. Feroze Gujral, filantropa e imprenditrice, ha inoltre fondato nel 2011 Outset India, organizzazione filantropica che rappresenta una piattaforma per l’arte contemporanea in India, nonchè per gli artisti indiani all’estero. Feroze Gujral è nel comitato scientifico della Biennale di Kochi Muziris e nel consiglio del Centro Nazionale per le Arti Indira Gandhi (IGNCA). Mohit Gurjal è architetto indiano di spicco ed è nel consiglio direttivo della maggiore società di real estate in India. Tra gli altri progetti, la Fondazione Gujral ha reso possibile ottenere “Aspinwall”, la prima location della Biennale di Kochi Muziris nel 2012 e nel 2014, ha sostenuto la 55° Biennale di Venezia e gli artisti sudasiatici alla 8° Biennale di Berlino, nonchè la mostra V.S. Gaitonde: Painting as a process, Painting as life al Museo Guggenheim di New York (2014). Negli ultimi tre anni, la Fondazione Gujral ha adottato un serie di progetti che coinvolgono sempre di più il mondo dell’arte contemporanea e intende proseguire nella definizione di infrastrutture che supportino la libertà culturale, l’impegno sociale e l’immaginazione artistica. www.gurjalfoundation.org. 

BIOGRAFIE DEGLI ARTISTI

RASHID RANA (1968) è nato a Lahore, in Pakistan, dove vive e lavora. Ha studiato pittura al National College of Arts di Lahore e al Massachussets College of Fine Arts di Boston. E’ fondatore di facoltà e preside del dipartimento di Fine Art presso la Beaconhouse National University di Lahore. Le sue recenti personali  includono una grande retrospettiva dei suoi lavori di metà carriera, intitolata Labyrinth of Reflections, presso il Mohatta Palace Museum di Karachi (2013), alcune mostre presso la Cornerhouse di Manchester (2011) e presso il Museo Guimet di Parigi (2010). Ha partecipato a grandi mostre collettive quali: Dhaka Art Summit (2014), Biennale di Kiev (2012); Fotomuseum Winterthur, Whitechapel Gallery e Saatchi Gallery, Londra (2010); Asia Society, New York (2009); 5° Asia Pacific Triennale, Queensland Gallery of Art, Brisbane (2006); Biennale di Singapore (2006). 

SHILPA GUPTA (1976) vive e lavora a Mumbai, in India, dove dal 1992 al 1997 ha studiato scultura al Sir J.J. School of Fine Arts. Mostre personali dell’artista si sono svolte in Asia, Europa e Stati Uniti. In particolare, di recente, presso: Kunstnernes Hus, Oslo; MO Mucsarnok Kunsthalle, Budapest; MAAP Space, Brisbane; Arnolfini, Bristol; OK Center for Contemporary Art, Linz. Gupta ha partecipato alla Triennale Younger than Jesus, New Museum, New York; Lyon Biennale, curata da Hou Hanru; Biennale di Gwangju, diretta da Okwui Enwezor e curata da Ranjit Hoskote; Triennale di Yokohama, curata da Hans Ulrich Obrist, Biennale di Liverpool, curata da Gerardo Mosquera; più di recente: Dhaka Art Summit, curata da Diana Campbell-Betancourt, Biennale di Sharjah, curata da Yuko Hasegawa, 8° Berlin Biennale for contemporary Art, curata da Juan Gaitan e con la partecipazione nel team artistico di Natasha Ginwala. Dal 2002 al 2006, Gupta ha co-promosso Aar Paar, un progetto di scambio di arte pubblica tra India e Pakistan, insieme con l’artista di Lahore Huma Mulji.

