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CASA MUSEO BOSCHI DI STEFANO

TAVOLA ROTONDA

LA PASTA DELLE LETTERE. Casiraghy e De Cecco, cibo e cultura

mercoledì 16 ottobre, ore 16

Partecipano all’incontro, moderato dal giornalista e bibliofilo Stefano Salis:

Maria Fratelli, direttrice di Casa Museo Boschi Di Stefano
Andrea Tomasetig, curatore della mostra
Alberto Casiraghy, tipografo-poeta-artista-editore
Marco Camplone, direttore Relazioni Esterne e Affari Istituzionali De Cecco
Segue visita guidata alla mostra

Nell’ambito delle numerose iniziative collaterali alla mostra “ALDA MERINI E ALBERTO CASIRAGHY. Storia di un’amicizia”, esposta presso Casa Museo Boschi Di Stefano fino al 10 novembre, assume un particolare rilievo la tavola rotonda di mercoledì 16 ottobre, alle ore 16, dedicata al rapporto cibo e cultura interpretato da De Cecco, che si manifesta anche nel sostegno alla rassegna in corso. 
Il coinvolgimento dell’azienda con le edizioni Pulcinoelefante parte da lontano, da un librino del 2010 di Arturo Schwarz intitolato Ricetta per spaghetti da leccarsi i baffi, dove si indicavano rigorosamente gli spaghetti De Cecco n° 12 (la curiosa storia è raccontata nei particolari in un ampio articolo dell’ultimo numero della rivista aziendale). 
Inoltre, il 16 ottobre è presentato un secondo librino in comune con Alberto Casiraghy, fresco di stampa e frutto di un brillante aforisma di Stefano Salis, giocato sul rapporto tra le lettere dell’alfabeto e la pastina “Alfabeto De Cecco n° 173”, parte integrante dell’originale edizione d’artista stampata in sole 33 copie. 
La tavola rotonda, in programma proprio nella Giornata mondiale dell’alimentazione, è più in generale occasione per parlare del rapporto tra cibo e cultura, un argomento particolarmente sentito a Milano, città di Expo 2015, che si esprime in primavera nella manifestazione "Milano Food City". Senza dimenticare che nel 2020 si celebreranno con particolare risonanza i 200 anni dalla nascita di Pellegrino Artusi, il padre della moderna gastronomia italiana. 
Per informazioni

Casa Museo Boschi Di Stefano

via Giorgio Jan 15, Milano

Tel. +39 02 88463736 - c.casaboschi@comune.milano.it  
Si ringraziano
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