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L’Associazione Donatrici Italiane Sangue Cordone Ombelicale (ADISCO), con sede Nazionale a Roma,  è sorta nel 1995 con l’obiettivo di diffondere nel nostro Paese la cultura della donazione del sangue placentare (o cordonale) ricco di cellule staminali simili a quelle contenute nel midollo osseo.

Queste cellule hanno un ruolo importante nella cura di alcune gravi malattie del sangue, in particolare leucemie e linfomi. 

L’Associazione ha lo scopo di:

Svolgere opera di sensibilizzazione presso la popolazione per diffondere la conoscenza dei problemi inerenti alla donazione di Sangue di Cordone Ombelicale (SCO) ed al suo trapianto;

Sostenere l’attività della Banche (SCO) con l’acquisto di materiale e attrezzature e con l’erogazione di borse di studio;

Collaborare con gli organi legislativi, statali e regionali e degli altri enti locali per la promozione di provvedimenti, anche normativi, atti a tutelare le donatrici ed i neonati;

Stimolare e favorire la ricerca nel settore delle malattie genetiche ed infettive trasmissibili.

La Sezione Regionale Lombarda ONLUS è stata istituita nel 1997 a sostegno della Milano Cord Blood Bank, la Banca di Sangue Cordonale con sede presso il Centro Trasfusionale all’Ospedale Maggiore Policlinico di Milano che conta circa 10000 unità congelate e 520  trapianti effettuati in tutto il mondo su bambini. La Sezione Lombarda ha contribuito allo sviluppo dell’attività di ricerca della Banca attraverso il finanziamento di borse di studio per ricercatori e l’acquisizione di parte della strumentazione necessaria alla Cell Factory, una sofisticata struttura di ricerca e di servizio che si avvale delle più moderne apparecchiature, di personale altamente qualificato e delle biotecnologie più avanzate. 

I recenti successi terapeutici ottenuti con l’impegno delle cellule staminali del Cordone Ombelicale ci incoraggiano a sostenere sempre più la ricerca in questo ambito.
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