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Natura e Arte in Certosa
Ortus Artis e Fresco Bosco
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Testo di Achille Bonito Oliva

“Fresco bosco 2008” è una manifestazione multimediale, transnazionale ed interdisciplinare che mette in scena la sintesi di tutte le arti mediante la presenza di artisti internazionali operanti sullo sconfinamento dei linguaggi.

L’iniziativa opera sulla conferma della mostra triennale “Le Opere e i Giorni” e sul ribaltamento del clima diurno nel clima notturno, come è già stato sperimentato nell’edizione 2006.

Il pubblico diventa soggetto interattivo di una esposizione che si snoda attraverso percorsi che privilegiano le aree esterne, coinvolgendo i cinque sensi dello spettatore mediante installazioni, sculture e performances, in un cortocircuito linguistico che corre dalle arti visive alla musica, dalla scultura alla performance, in un lungo work in progress.

Gli artisti che espongono le loro opere nel parco sono i seguenti: Francesco Arena, Krzyszstof Bednarski, Francesco Bocchini, Chiara Camoni, Giuseppe Capitano, Marcello Cinque, Pietro Costa, Flavio Favelli, Pietro Fortuna, Matteo Fraterno, Bartolomeo Migliore, Giancarlo Neri, Franco Silvestro; le performance all’esterno sono realizzate da: Electronic Art Cafè, Domenico Mennillo, Guidarello Pontani.

Inoltre nelle celle del complesso monumentale, accanto a quelle già realizzate durante la mostra “Le Opere e i Giorni”, saranno collocate le opere di Gianfranco Baruchello, Lawrence Carroll, Mauro Di Silvestre, Shai Frisch Peri, Lucia Lamberti, Luca Padroni, Paolo Picozza, Mary Zygouri.

Infine nella cella 25, recentemente restaurata, saranno esposte le opere fotografiche di Francesco Acone, Gabriele Basilico, Luca Campigotto, Lorenza Lucchi Basili, Raffaela Mariniello, Sergio Picciaredda.
Per la realizzazione dell’evento è stato prescelto il mese di settembre, in cui sviluppare un rapporto di continuità tra architettura degli interni e natura degli esterni, tra le celle (che ormai comprendono circa cento opere di artisti) e le installazioni disseminate nel grande parco circostante la Certosa di Padula.
L’obiettivo è anche quello di rivoluzionare l’idea di allestimento della mostra tradizionale con un evento che possa trasformare lo spazio espositivo in una sorta di un grande spettacolo, foriero di sorprese estetiche e di inedite sequenze visive.

Fresco Bosco risponde alla odierna esigenza dell’arte di uscire dai luoghi storicamente deputati ad accoglierla, un’arte “open air” che non cerca più la monumentalità, che non vuole più essere mera celebrazione di se stessa ma si pone come momento di comunicazione e di dialettico incontro con il contesto ambientale ed architettonico, un’arte che di questo contesto entra a far parte senza porsi su altisonanti piedistalli.
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