Z.A.T. Zone Artistiche Temporanee. XXI/XXII edizione Premio Nazionale Arti Visive “Città di Gallarate”
a cura di Emma Zanella
Centro urbano: installazioni. Civica Galleria d'Arte Moderna: progetti delle installazioni, Gallarate (VA)
9 maggio - 25 luglio 2004

Z.A.T. SI GIRA! Dalla Galleria Civica invade la città

Con questa edizione il Premio interagisce con il territorio coinvolgendo strade, piazze e luoghi di passaggio del centro, aree marginali e spazi abbandonati o in via di trasformazione.
Tredici installazioni sul territorio e altrettanti lavori artistici nel museo, costituiscono il percorso della mostra, promossa dal Premio Nazionale Arti Visive Città di Gallarate in collaborazione con il Comune di Gallarate e la Civica Galleria d'Arte Moderna.
La rassegna, curata da Emma Zanella, è ospitata a Gallarate negli spazi pubblici cittadini e presso la Civica Galleria d'Arte Moderna dal 9 maggio al 25 luglio 2004.
Il Premio Gallarate quest'anno si è avvalso di una commissione artistica formata da: Alberto Abruzzese, Marco Meneguzzo, Marina Bianchi Guenzani, Roberto Pinto, Giulio Zanella, Emma Zanella.
[bookmark: _GoBack]Gli artisti invitati dalla commissione artistica e che hanno progettato le installazioni per siti specifici della città, sono: Enrica Borghi, Pierluigi Calignano, Ciriaco Campus, Loris Cecchini, Chiara Dynys, Emilio Fantin, M.me Duplok, Giuliano Mauri, Ottonella Mocellin e Nicola Pellegrini, Liliana Moro, Adrian Paci, Super, Luca Vitone.
