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Commissariée par Luciano Caramel 

PARIS 24 mars – 24 avril 2009

PARIS
Mairie du Vème Arrondissement, Salle Capitant 

Place du Panthéon, Sorbonne, Place de la Chapelle, Boulevard Saint-Michel, Rue Soufflot

Une imposante exposition dans l’ancien centre-ville de Paris ayant pour titre “Maria Cristina Carlini. Sculptures dans la ville” anime les rues grâce à des sculptures monumentales, dont plusieurs ont été réalisées spécialement pour cette grande occasion. Les imposantes œuvres sont situées à côté du Panthéon, à la Sorbonne - Place de la Chapelle, Rue Soufflot et Boulevard Saint Michel et hébergées à la Mairie du Vème Arrondissement. 

L’exposition a été organisée par l’INAC – Institut National d’Art Contemporain, en partenariat avec la Mairie Vème de Paris et le Centre Italien pour les Arts et la Culture, et placée sous le patronage du MIBAC – Ministère des Biens et des Activités Culturelles, Direction Générale du Patrimoine des Livres et des Instituts Culturels, de l’Institut Italien de la Culture et en collaboration avec la Galerie d’Art Borgogna de Gianni Schubert.

L’exposition comprend plusieurs inédits de 2009 et a été conçues comme un moment de parfait   partage entre l’artiste, ses œuvres et le public, qui pourra ainsi explorer et dialoguer dans un extraordinaire parcours.

Les six sculptures monumentales externes sont extrêmement suggestives et caractéristiques du  travail de Maria Cristina Carlini, réalisées avec des matériaux variés, depuis l’acier corten jusqu’au fer, au bronze et au plomb, en passant par le grès, le plâtre et la résine.

Parmi elles, on distingue en particulier: Legami (Liens), de 2009, installée en face de la Sorbonne, réalisée en acier corten et plomb (cm 180x190x470 h); Letteratura (Littérature), de 2009, en acier  corten, située Place du Panthéon, face à la Mairie, où elle prend son sens complet (cm 500x250x250 h), Giardino di pietra (Jardin de pierre) (cm 600x1600x310 h), composée de 11 éléments en acier et résine, située devant le Panthéon, qui suggère un dialogue idéal entre art et architecture. Dans la  Rue Soufflot on trouve la suggestive sculpture Mistero (Mystère) (cm 170x200x359 h), de 2009, en acier corten et troncs de bouleau.

Un geste particulièrement significatif est offert par Mr. Jean Tiberi, le Maire du Vème Arrondissement, qui donne la sculpture monumentale Legami (Liens) à la ville de Paris: l’œuvre sera installée de manière permanente pour permettre à tous d’en jouir la présence. 

La Salle René Capitant de la Mairie accueille quatre sculptures de grandes dimensions et des modèles en bronze significatifs, accompagnés des gigantographies correspondantes (cm 180x180), où l’on peut admirer l’artiste au travail, en plus à des œuvres monumentales récemment  installées de manière définitive dans d’importants lieux d’Italie. 

Parmi les grandes sculptures, on peut admirer Africa (Afrique), de 2006, composée de 6 éléments sphériques en grès posés sur un tapis de terre qui redessine les frontières du continent noir (cm 300x400); Senza confine (Sans frontières), un triptyque en technique mixte sur fer, de 2004; Stracci (Chiffons), de 2006, installation formée par 7 éléments en grès, une fascinante conjonction entre force et grâce (cm 230x170x180); Muro (Mur), de 2008, en grès, l’un de ses derniers travaux.

Parmi les modèles, tous réalisés en 2008, les plus dignes de mention sont La città che sale (La ville qui monte) et la Vittoria di Samotracia (Victoire de Samothrace).

Dans son texte pour le catalogue, Laurence Pauliac affirme que: “au début des années ‘70, Maria Cristina Carlini, qui à ce moment-là suivait le cours de céramique à Palo Alto, en Californie, se passionne pour ce matériel vivant et mystique en même temps: la terre. À son avis, la terre possède une force à elle, c’est un élément féminin qui mène fatalement au respect. L’artiste a besoin de toucher, de sentir, de manipuler la matière parmi ses doigts. Il s’agit d’un besoin archaïque et symbolique à la fois. L’un des objectifs de Mme Carlini, c’est d’arriver à l’essence même de la terre primordiale. D’après elle, les peuples anciens connaissaient le vrai sens des choses, leur signification la plus profonde”.

Maria Cristina Carlini, une artiste qui s’est imposée au niveau national et international dans le domaine de la céramique et de la sculpture, a été proclamée “Artiste de l’an” à la XVII édition du Prix des Arts, Prix de la Culture en 2005.

L’exposition est accompagnée d’un exhaustif catalogue de 160 pages publié par la Maison d’Édition Verso l’Arte en français, italien et anglais, avec des textes de Luciano Caramel, Maria Vittoria Giacomini et Laurence Pauliac, en plus d’interventions de Maria Cristina Carlini elle-même, d’Anselmo Villata et de Jean Tiberi.

Notice biographique
Maria Cristina Carlini a exposé dans de nombreux sièges publics et privés soit en Italie soit à l’étranger.
Parmi elles, on rappelle en particulier: en 1992, elle participe à Paris à “Découvertes 92” au Grand Palais, avec une présentation d’Elena Pontiggia; en 2004, elle présente à Rome, dans les Archives de l’État de Sant’Ivo alla Sapienza, une exposition personnelle promue par le Ministère des Biens et des Activités Culturelles ayant pour titre “Tracce e Luoghi” (“Traces et Lieux”); en 2005, elle tient une exposition personnelle à Turin, dans le Complexe Monumental du Palais Royal, promue par le Ministère des Biens et des Activités Culturelles intitulée “Le stanze” (“Les chambres”), commissariée par Carlo Franza. Encore en 2005, elle tient une autre exposition personnelle ayant pour titre “Reperti” (“Trouvailles”) au Musée National de la Villa Pisani à Strà-Venise, organisée par le Ministère des Biens et des Activités Culturelles et commissariée par Carlo Franza. En 2008, elle tient une exposition personnelle soit à la Bibliothèque Nationale de Cosenza ayant pour titre “La Vittoria di Samotracia” (“La Victoire de Samothrace”), organisée par le Ministère des Biens et des Activités Culturelles et  commissariée par Giovanna Barbero, soit aux Archives de l’État de Milan, Palais du Senat, exposition commissariée par Gillo Dorfles.

Certaines de ses sculptures monumentales sont hébergées de manière permanente dans les Musées Municipaux de Pesaro (2005), les Archives Centrales de l’État de Roma – quartier de l’EUR (Fortezza/Forteresse, 2006), la Cour des Comptes de Milan (La porta della giustizia/La porte de la justice, 2007), la nouvelle Foire de Milan à Rho (La città che sale/La ville qui monte, 2008) et à Cosenza, Piazza dei Valdesi (La Vittoria di Samotracia/La Victoire de Samothrace, 2008). 
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