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Sede mostra

Durata mostra

Venti Correnti presenta al pubblico una personale di Nino Crociani, attraverso l’esposizione di una trentina di incisioni di grande formato, con interventi pittorici, sul tema dei pugili. 

Le opere, tratte da alcuni momenti significativi del complesso lavoro dell'artista, hanno svariati riferimenti agli anni Cinquanta. Nino Crociani ricerca l’identità dei suoi soggetti nell'esilità di un corpo da adolescente, nel volto tumefatto di un boxeur, nella figura seduta dell'atleta, senza però descrivere il momento dell'azione, poiché le azioni e i ricordi fanno parte dei ritratti, sono rinchiuse nel corpo dei protagonisti; infatti ogni ritratto di Crociani, apparentemente fuori dal tempo, in realtà è carico di memoria. Nino Crociani parlando di sè dice "Non sono mai riuscito a liberarmi dell'oggetto che ho davanti. Ho sempre bisogno di tenerlo a distanza per liberarmene col segno. Allora per forza non è un segno accurato. E' il segno di un gesto per appuntare qualcosa, più che altro un gesto che segue il suo impulso”. 

Nato nel 1930, Nino Crociani si laurea a Ferrara nel 1955. Inizia a dipingere nel 1958 in seguito a un soggiorno in Norvegia. Dal 1958 al 1962 frequenta i corsi di pittura e incisione all'Accademia di Belle Arti di Bologna, dove nel 1961 presenta la sua prima personale. In seguito accompagna l’attività di pittore e incisore a quella di insegnante. Nel 1963 si trasferisce a Milano dove continua a insegnare e a dipingere; nel 1985 lascia l’insegnamento per dedicarsi esclusivamente alla pittura e all'incisione.
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