"Primaparete - Premio giovani pittori"

Galleria San Fedele        Via U. Hoepli 3 a.b - Milano

Apertura mostra              14 maggio - 12 giugno 1999
La Galleria San Fedele ospita dal 14 maggio al 12 giugno le opere dei tre vincitori del Quinto Premio Nazionale Primaparete, promosso dai Lions Club Milano Centro e Lions Club Milano Ambrosiano, rivolto agli allievi dell'ultimo anno delle Accademie di Belle Arti di tutta Italia e assegnato nel giugno 1998.


La novità rispetto alle scorse edizioni consiste nel fatto che il Premio Nazionale Primaparete non si è esaurito a giugno nella proclamazione dei tre vincitori, ma si è voluto configurare come un importante punto di partenza per questi giovani artisti, offrendo loro la possibilità di esporre le loro opere nella Galleria San Fedele e di entrare nel mondo dell'arte.  

Primaparete non ha solo individuato tre giovani artisti, ma ha voluto verificare che le loro peculiarità artistiche maturassero e crescessero nel tempo.

Primaparete - Premio giovani pittori è da considerarsi non come una collettiva, con un filone conduttore, ma come una mostra personale di tre artisti, con tre cataloghi distinti.

La rassegna presenta una trentina di opere dei primi tre classificati: Federico Gori dell'Accademia di Firenze, Michele Marsilio dell'Accademia di Roma e Gonzalo Veloso Rueda dell'Accademia di Torino.

Dalla premiazione a oggi i tre giovani artisti hanno lavorato alla realizzazione della mostra ciascuno con l'appoggio di un insegnante o di un critico della città di residenza; inoltre sono stati affiancati e seguiti da esperti del San Fedele e dei Lions.
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