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III Mostra d'Arte Contemporanea

Sede                                        Fiere di Reggio Emilia
Apertura                                 26 febbraio -  1marzo 1999 
Mostra collaterale                 Omaggio ai collezionisti Riccardo, Magda e Carlo Jucker 
La mostra d'Arte Moderna e Contemporanea Reggio in Arte organizzata come sempre da Eventi Culturali Reggiani, dopo il grande successo delle scorse edizioni, giunge quest'anno al suo terzo appuntamento presentandosi al numeroso pubblico proveniente da tutta Italia con una rassegna di oltre 2.000 opere tra dipinti, lavori su carta, ceramiche, sculture e installazioni di artisti italiani e stranieri, esposte da molte tra le più prestigiose gallerie italiane, selezionate in base alla qualità e alla varietà delle loro proposte. Come nella scorsa edizione tra le gallerie che hanno partecipato nominiamo le principali: Aminta, Siena - Art Italia, Spello - Bagnai, Siena - Centro Steccata, Parma - Carlina, Torino - Charta, Bergamo - Farsetti Arte, Prato - II Castello, Milano - II Mappamondo, Milano - Poleschi, Lucca - Rotta, Genova - Tornabuoni Arte, Firenze. 

La rassegna presenta una sessantina di gallerie che propongono ai visitatori le opere dei maggiori artisti italiani e stranieri, per un confronto su scuole, ricerche linguistiche ed estetiche, tendenze e sperimentazioni, che spazia dalle opere figurative dei maestri del '900, alla pittura astratta, geometrica e informale fino alle ultime tendenze degli anni '90. Reggio in Arte offre così l'occasione di percorrere un itinerario nell'arte moderna e contemporanea, che annovera fra gli artisti più significativi Adami, Afro, Baj, Boetti, Burri, Campigli, Capogrossi, Carrà, Chia, Chigline, Ceroli, De Dominicis, De Maria, Dova, Fontana, Ligabue, Manzoni, Martini, Melotti, Nespolo, Palladino, Rosai, Rotella, Sassu, Schifano, Sironi, Soffi, Soldati, Tadini, Vedova, e artisti stranieri come Max Bill, Cesar, Chagall, Christo, Nam June Paik, Picasso, Plumcake, Sutherland, Warhol.

I maggiori artisti sono presenti in mostra con una nutrita serie di opere ciascuno: si creano così delle "esposizioni personali" all'interno di questa grande fiera collettiva che ci estende su un'area di 7000 mq, il cui allestimento, lineare e spazioso, consente al numeroso pubblico di apprezzare in condizioni ottimali le opere esposte. 

La rassegna è affiancata dalla preziosa mostra collaterale Omaggio ai collezionisti Riccardo, Magda e Carlo Jucker ed espone una ventina di significative opere, fra pitture e sculture, a dimostrazione di come questa importante famiglia, così sensibile al talento artistico, abbia saputo creare una collezione d'arte internazionale di altissimo livello. Ciò che conferisce alla collezione di Magda e Riccardo Jucker un carattere speciale oltre al grande intuito, è l'avere varcato i confini delle avanguardie nazionali alla ricerca di un confronto con la produzione artistica europea; discorso che è stato ulteriormente approfondito dal figlio Carlo Jucker che ha spaziato in un contesto altamente internazionale. Della prestigiosa raccolta Reggio in Arte presenta una ventina di opere di grandi artisti quali: Graham Sutherland, Asger Jorn, Jean Dubuffet, Enrico Baj, Mattia  Moreni, Gastone Novelli, Alfredo Chigline, Piero Ruggieri, George Mathieu, Tancredi. 

Reggio in Arte ha organizzato all'interno della Fiera una serata inaugurale di grande richiamo: alla presenza di importanti esponenti del mondo dello spettacolo, sarà rappresentata la pièce teatrale "Serata d'onore per Nino Rota" in occasione dei vent'anni dalla scomparsa del grande compositore musicale di cinema e teatro. Lo spettacolo, in replica sabato sera, ideato e diretto da Carlo Cotti, con la partecipazione della cantante Giovanna, dell'attrice Gianna Breil e del pianista Loris Peverada, rende omaggio al grande maestro con una fantasia di musica, canto e recitazione che rievoca le donne, da lui musicalmente interpretate, dei film di Fellini (Cabiria da "le Notti di Cabiria, Gelsomina da ''La strada", la Gradisca da "Amarcord"), Visconti (Nadia da "Rocco e i cuoi fratelli") e di una sua opera brillante (Elena da "II cappello di paglia di Firenze"). Per l'occasione gli Eventi Culturali Reggiani hanno creato un teatro all'interno della fiera, alle cui pareti cinque grandi quadri di Cristina Roncati raccontano le immagini femminili presentate nella pièce teatrale. Le donne interpretate nello spettacolo in onore di Nino Rota sono presenti inoltre, in forma di cinque grandi sculture, realizzate ancora dalla stessa artista e ambientate nel bellissimo "Giardino d'inverno", posto all'ingresso della fiera, contribuendo a creare nella struttura espositiva un ambiente naturale di grande suggestione e fascino.
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