Forte del successo della prima edizione, la Seconda Mostra d'Arte Contemporanea, Reggio in Arte, nata con i Patrocini del Comune di Reggio Emilia, della Provincia di Reggio Emilia e della Camera di Commercio di Reggio Emilia, ospiterà oltre 50 gallerie d'arte moderna e contemporanea tra le più significative d'Italia che presenteranno oltre 2.000 opere tra dipinti, opere su carta, ceramiche, sculture e installazioni di altissimo livello di arte italiana e straniera del Novecento.

L'esposizione si svolgerà su una superficie di 7.000 metri quadri, con un allestimento tanto accurato e particolare da renderla gradevole come un "salotto". L'ingresso alla mostra sarà reso accogliente dalla creazione di un bellissimo "Giardino d'inverno" appositamente creato per l'occasione dal vivaio Piante Menici di Pistoia, che è riuscito a conferire al capannone fieristico l'atmosfera di un vero giardino nel rispetto delle proporzioni e del fascino dell'ambiente naturale: prati ricchi di aiuole, arbusti che intrecciano i loro rami, alberi sotto i quali il paesaggio prende forma e vita e vialetti che conducono a una bella villa settecentesca.

In mostra saranno presenti alcune tra le più prestigiose gallerie d'arte italiane selezionate in base alla qualità e alla varietà delle proposte, in modo da offrire al pubblico opere di artisti italiani e stranieri che consentiranno un confronto articolato su scuole, tendenze, ricerche linguistiche, estetiche e sperimentazioni d'arte moderna e contemporanea:  dalle opere figurative dei maestri del '900, alla pittura astratta, geometrica, informale, fino alle

video installazioni di Nam June Paik.

Visitare  l'esposizione  sarà  come  percorrere  un museo  di  arte  moderna  e contemporanea, fra gli artisti più significativi saranno infatti presenti: Adami, Afro, Baj, Boetti, Burri, Campigli, Capogrossi, Carrà, Chia, Chighine, Ceroli, De Dominicis, De Maria, Dova, Fontana, Ligabue, Manzoni, Martini, Melotti, Nespolo, Palladino, Rosai, Rotella, Sassu, Schifano, Sironi, Soffici, Soldati, Tadini, Vedova, e artisti stranieri come Max Bill, Cesar, Christo, Chagall, Nam June Paik, Picasso, Putmervana, Sutherland, Warhol.

Alla mostra si affiancheranno alcune iniziative collaterali, che costituiranno piacevoli e stimolanti occasioni d'incontro per appassionati, studiosi e collezionisti. Allestite negli spazi del Centro Fiera e curate da Marzio Dall'Acqua, saranno presentate due mostre di Naifs e una di arte del '900.

La prima "Luzzara e/o Zavattinia: l'utopia di trent'anni del Museo delle Arti Naives italiane", riferita al Trentennale del Museo delle Arti Naives Cesare Zavattini di Luzzara, esporrà una quindicina di dipinti significativi del percorso artistico italiano, con opere di Ligabue, Ghizzardi, Rovesti e Covili.

La seconda dal titolo "Arte Naïve Internazionale" sul tema "Arte e Rivoluzione nei Naïfs" presenterà 18 lavori riferiti alla figura di Napoleone interpretata dai maestri Naïfs. Saranno esposte opere provenienti da diversi Paesi quali Sud America, Grecia, Jugoslavia, Francia e Germania, oltre a tavole del 1936 realizzate da artisti etiopi riproducenti scene della guerra italiana in Etiopia.

La terza "Omaggio al collezionista," proporrà una decina di importanti quadri di maestri italiani del '900 della collezione d'arte privata di Milva con opere di grandi maestri quali Ligabue e Sironi. 
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