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L'Associazione Galleria del Premio Suzzara in collaborazione con il Comune di Suzzara presenta il Premio Suzzara 1999 - Luoghi del corpo, luoghi della mente, in un'edizione rinnovata nella formula e nei contenuti, che rappresenta gli aspetti diversi del panorama artistico italiano, pur rimanendo la manifestazione più longeva tra quelle sorte nell'Italia del secondo dopoguerra.

La mostra, curata da Claudio Olivieri, Davide Benati e Walter Guadagnini, vede la partecipazione di circa 30 artisti con oltre 60 opere tra dipinti, sculture, video e installazioni, a testimonianza della ricchezza della tradizione e della specificità di linguaggio che permette una inesauribile varietà di espressioni e di immagini.

La realtà, tema da sempre privilegiato dal Premio Suzzara, viene indagata in questa edizione nei suoi molteplici aspetti; il titolo Luoghi del corpo, luoghi della mente intende rilevare come la parola "luoghi" possa essere intesa sia come riferimento ai dati della realtà, sia come allusione simbolica sino alla totale reinvenzione in forme puramente mentali. La rassegna offre un panorama articolato per generazioni, che prende avvio da autori ormai storici come Bendini Cuniberti e Ruggeri, per passare a figure affermate a livello internazionale nel corso degli anni Ottanta, come Arcangelo, Longobardi e Pizzi Cannella fino ad arrivare a presentare la generazione emersa nei corso degli anni novanta, da Caccioni a Manfredini, da Pancrazzi a Toccafondo. Secondo la tradizione del Premio Suzzara, una sezione è dedicata agli artisti più giovani, spesso alla loro prima esperienza espositiva: Cioffi, Maggiorelli, Nutini, Ricotta, Marsiglia, De Ponti, Soggiu, Tosca e Zamboni sono i protagonisti di Suzzaragiovani ideale apertura al futuro. Nel corso dell'inaugurazione, come consuetudine, verrà annunciato il vincitore del "Premio  Suzzara 1999" assegnato da una giuria composta da importanti critici nel campo dell'arte contemporanea.

II Premio  Suzzara  1999  quest'anno  prevede  un  particolare riconoscimento per i giovani artisti che saranno segnalati dalla giuria, al fine di aiutarli ad entrare nel mondo dell'arte e presentarsi all'attenzione del pubblico e degli esperti di settore. I lavori premiati dalla Giuria saranno acquisiti dalla Galleria Civica d'arte Contemporanea dì Suzzara, andandone ad arricchire la collezione che conta, tra le altre, opere di Birolli, Cantatore, De Grada, Greco, Guttuso, Fabbri, Francese, Treccani, Turcato, Pizzinato, Romagnoni, Zigaina e, in epoca più recente di Antico, Brindisi, Fioroni, Pozzati, Ruffini, Tadini, Staccioli e Veronesi.

Partecipano al "Premio Suzzara 1999": Arcangelo, Barberis, Bendini, Bottarelli, Bressan, Caccioni, Castagno, Coletta, Costantini, Cuniberti, Cuschera, D'Agostino, Della Torre, Fabbri, Galli, lacchetti, Legnaghi, Longobardi, Manfredini, Pancrazzi, Piccoli, Pizzi Cannella, Ruggeri, Sermidi, Shimizu, Tirelli, Toccafondo, Verna.
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